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44. 
Sectia III. 

mindenki a socs cészénől 

Kiadótulaj 
„JOESTET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAE 

pezet ecedményesen - 

donos: 

fanul teljesitse hötelességét, egyetlen gondolattól és egyetlen lélektől, a 
azmzeti szellemtől vezéceltetve 

Ma zajlanak 
ícndcrészeti 
A máltal angol hajórai szeptember 
(BUCURESTI.) A belügyminiszté- 

riumban tegnap tartották meg Cali- 
neseu belügyminiszter elnökletével a 
tartományi vezértitkárok értekezletét és 
megvitatták a tartományok megszerve 
zésének és az uj közigazgatási reform 
alkalmazásának kérdését. Kolozsvárról 
a megbeszéléseken Hodor Victor vezér- 
titkár jelent meg. 
Petrescu Comnen külügyminiszter 
feleségével és kiséretével elutazott 
Genfbe a népszövetségi közgyülésre 
Bucsuztatására a külügyminisztérium 
főtisztviselőin kivül megjelentek a 
bucurestii jugoszláv és csehszlovák 
követségek vezetői is. 

A KORMÁNY TEVÉKENYSÉGE 

rfriteanu sajtó és propagandaügyi 
államtitkár döntést adott ki, amely sze- 
rint azok, akik rádióengedélyt kérnek 
és a falvakra érvényes dijat akarják 
fizetni, bizonyitani tartoznak, hogy 
vagy földmunkások, vagy legfeljebb 
ötholdas birtok tulajdonosai, állandó 
lakhelyük és jövedelmük kizárólag 
földműüvelésből származik. 
Franasovici varsói román nagykövet 
a fővárosba érkezett, hogy részt vegyen 

a lelyzet 
nul tombol az arab terror - mankan körül sikerek 
(LONDON.) (Reuter.) A brit sajtót 

Hitler kancellár kiáltványa foglalkoz- 
tatja. A lapok nagy megelégedéssel ir- 
nak arról, hogy a kancellár szóval sem 
emlitette meg a csehszlovákiai kérdést 
és azt állitják, hosv ezzel a Führer a 
brit kormány rokonszenvét kivánta 
megnyerni. A radikális Star szerint 
Chamberlain miniszterelnök minden 
cáfolat ellenére, mégis felkérte Hen- 
derson berlini angol nagykövetet arra, 
hogy adja elő azon óhaját, hogy lehe- 
tőleg mellőzzék a nürnbergi Parteita- 
gon a cseh kérdés erőteljesebb hang- 
nemü vitatását és a vezérkancellár en- 
nek a Ribbentrop által közvetitett ké- 

végén hivatailosan 
a mai nagy konstancai tengerészeti 
ünnepségeken és résztvegyen a Transil- 
vania hajó keresztelésén. Ezt a hajót 
ugyanis az ő közlekedésügyi miniszter- 
sége idején rendelték. 

A kultuszminisztérium megbizásából 
szakértő bizottság utazott Jugoszláviá- 
ba, hogy Ferdinand királynak, az or- 
szág egységesitő uralkodójának szobor- 

ünnepségek 

g Epz 

ellatogat nomániába 
modelljét, amelyet Ivan Mestrovics, a 
világhirü jugoszláv szobrász készitett, 
a kiöntés előtt felülvizsgálja és esetle- 
ges biráló megjegyzéseit megtegye. 
Az uj devizarendszer kérdésében a 

bankok képviselői a nemzetgazdasági 
minisztériumnak emlékiratot nyujtot- 
tak át, javaslatokat tesznek a kérdés 
megfelelő megoldására. 

Angol hajóraj látosat el Constancába 
(BUCURESTI.) A máltai angol hajó- 

raj hivatalos látogatásra Konstancába 
jön és ott fog lehorgonyozni, illetve 
maradni szeptember 28-tól október 6-ig. 
Az ugyanakkor rendezendő tengeri ün- 
nepségek keretében, amelyek a látoga- 
tás nagyjelentőségét akarják hangsu- 
lyozni, fogja majd Bucuresti polgár- 
mesteri hivatala felajánlani Mihály 
nagyvajdának a részére rendelt yvachtot. 

A KORMÁNY TAGJAI 
ELUTAZTAK KONSTANCÁBA 

(BUCURESTI.) A kormánynak azon 
tagjai, akik a konstancai nagy tengeré- 
szeti ünnepségeken résztvesznek és 
amelyeken tudvalevően Őfelsége II. 
Károly király és Mihály nagyvajda is 
megjelennek, tegnap utaztak el Kon- 

stancába. A vonattal utaztak Miron 
Cristea patriárka miniszterelnök, Can- 
cicov pénzügyminiszter és megbizott 
külügyminiszter, Calinescu belügymi- 
niszter és ideiglenes nemzetnevelésügyi 
miniszter, Argheseanu tábornok, had- 
ügyminiszter, Mitita Constantinescu 
nemzetgazdasági miniszter és Ghelme- 
gheanu közlekedésügyi miniszter és 
más előkelőségek. Titeanu sajtó és pro- 
pagandaügyi miniszter számos ujságiró 
kiséretében repülőgépen utazott Kon- 
stancába. Az előkelő vendégeket a kon- 
stancai állomáson Gherontie püspök, 
Barbureanu tengernagy, a tengerészet 
főparancsnoka és a helyi előkelőségek 
fogadták. 

- 

CLUJ, 1938. Szeptember 9 

VII. évfolyam, 237. szám. 

számunk 8 oldal, ára 1 lel 

Pénlek 

utazott. Ugyanakkor jelentik, hogy 
Runciman titkára a lord nevében gra 
tulált a németeknek, hogy a cseh kor- 
mány hajlandó a karisbadi pontok 
alapján tárgyalni. Kundt és Rosche, 
akik Hodzsával és minisztertársaival 
tárgyaltak az uj javaslatokról, kijelen- 
tették, hogy amig a tervezetet át nem 
tanulmányozzák, megfelelően hozzá- 
szólni nem tudnak. A tervezet főbb 
pontjai egyébként a következők: A cseh 
kormány elismeri az arányosság elvét, 
a tisztviselők alkalmazásánál a költség- 
vetésben és az államgazdaság vezetésé- 
nél. Elfogadja azt a szempontot, hogy a 
köztisztviselőknek a maguk nemzetiségi 
területein kell müködniök és a köztiszt- 
viselői alkalmazások terén történt mult 
beli sérelmek orvoslását igéri. Különb- 
séget tesznek a helyi rendőrségi és 
államrendőrségi szervek között, ame- 
lyek közül az utóbbiak továbbra is 
központi irányitás mellett maradnak. 
Biztositák a nyelvhasználat teljes 
egyenlőségét. Nagyarányu tevékenysé- 
get inditanak a szudétanémet területek 
gazdasági életének felvirágoztatására 
hétszázmillió korona rendkivül előnyös 
hitel folyósitásával. A nemzetiségek 
egyenjoguságának elvét alkalmazzák a 

Csehszlovákiában megint kiéleződőtt 
Az Incidensek évors elintézésétől lüde a tárgyalások 
lovábbi sorsa - Berlin nem tartja kiclésitőnek az 
uj prágal tervezetet sem - Dalcszinában változatla- 

résnek engedett, amikor teljesitette azt. 
A munkáspárti hivatalos Daily Herald 
azt irja, hogy a Führer nem akarta 
mindjárt az első napon kiélezni a hely- 
zetet, mert rokonszenvet kivánt kelteni 
a német elgondolásokkal szemben, de 
bizonyára szóba kerül a kérdés a kül- 
politikai vita folyamán. Hogy akkor a 
nemzeti szocialista kormányzat, mint 
érdekelt fél, vagy pedig csak mint jó- 
indulatu harmadik foglalkozik-e a 
problémával még tudni 

Ugyanakkor a francia sajtó meglepetés- 
sel veszi tudomásul a csak titokban 
remélt mérsékletet, de óvakodik azt a 
francia katonai intézkedések hatásának 

nem lehet. 

ci értek el a japánok 

minősiteni. Egyedül a Humanité (kom- 
munista hivatalos) jegyzi meg, hogy a 
párisi kormány erőteljes intézkedései- 
nek hatása alatt maradt el a Berlin 
felől már megszokott harcias hang egy 
olyan kérdéssel kapcsolatban, amelyet 
addig, amig a Harmadik Birodalom 
kormánya a maga céljaira alkalmasnak 
vél, belügyi és mihelyt az ellenkezője 
következik be, külügyi érdekü ügynek 
fog minősiteni. 

MIT TARTALMAZ AZ UJ 
TERVEZEI 

(PRÁGA) Kundt képviselő, miután 
kézhez kapta a prágai kormány javas- 
latait, elhagyta Prágát és Nürnbergbe 

nemzetiségek önkormányzatának meg- 
valósitásánál, előreláthatóan kantonális 
alapon. Igy a németek a tulnyomó 
részben általuk lakott területeken ön- 
kormányzatot kapnának. E területeken 
a helyi hatóságok intéznék az összes 
ügyeket, kivéve a hadsereg, az állami 
pénzügyek és külpolitika kérdését. A 
határok épsége és az állam egysége vál- 
tezatlan marad és azt megfelelőképen 
biztositani kell. A különböző nemzeti- 
ségeket érintő kérdések elintézésére az 
állami központi közigazgatásban külön 
ügyosztályokat létesitenek és ezekben 
az illető nemzetiségbelieket alkalmaz- 
zák tisztviselőkül. A nemzetiségi cso- 
portokhoz tartozó állampolgárok jogait 
külön törvények védelme alá helyezik 
és a törvényhozó testületekben az illető 
nemzetiség képviselőinek tiltakozási 
joguk lesz a nemzetiségi jogok megsér- 
tése esetén. Az egész országban az 
összes nemzetiségekről pontos kimuta- 
tást készitenek. Végül azokat az intéz- 
kedéseket, amelyek nem igényelnek 
törvényes szabályozást, azonnal életbe- 
léptetik. A szudétanémet képviselők 
közremüködésével összeállitott törvény- 
javaslatokat a legrövidebb időn belül 
a törvényhozás elé terjesztik, hogy azok 
hamarosan életbeléptethetők legyenek 
nemcsak a németek, hanem az összes 
csehszlovákiai nemzetiségek érdekében. 

AZ UJ TERVEZET NEM 
KIELÉGITŐ 

(NÜRNBERG.) Politikai körökben 
hangsulyozzák, hogy Hitler csupán a 
rádió és ujsághiradásokból vett tudo- 
mást az uj prágai tárgyalási pontoza- 
tokról. Ezekről Henlein sem tud többet 
és a Ribbentroppal folytatott tárgyalá- 
sainál erről még nem volt szó. A Ssajtó- 
közlemények alapján azonban az uj 
tervezetet sem tartják kielégitőnek, 
mert a szudétanémetek önkormányzata 
és kivánságai garanciája tekintetében 
nem tartalmaz megfelelő biztositékokat. 
Az ujabb incidensek ügye megint el- 
mérgesitette a helyzetet, de ennek elle- 
nére azt hiszik, hogy a szudétanémetek 
és a kormány tárgyalásai nem fognak 
megszakadni. Bizonyosra veszik ugyan-



raztscitn, a 

is, hogy a kormány az incidensek ügyé- 
ben megfelelő lépéseket tesz, hogy 
emiatt a tárgyalások fel ne boruljanak. 
Szudétanémet köröknek is ez a felfogá- 
suk. A nürnbergi kongresszuson egyéb- 
ként Hitler nagyobb beszédben üdvő- 
zölte szülőhazája: Ausztria munkaszol- 
gálatának kiküldötteit, akik szerinte a 
német birodalom megvédelmezésére és 
biztositására jöttek ide. A milicisták, 
akik a más országrészbeliekkel együtt 
összesen mintegy negyvenezren vonul- 
tak fel, hüségesküt tettek a kancellár- 
nak. A tegnapi kongresszuson Henlein 
meghülése miatt nem vehetett részt. 
Henlein azonban hosszabb megbeszélést 
folytatott Ribbentroppal és egyes hirek 
szerint magával Hitler kancellárral is. 

ISMERTETTÉK A „NEGYEDIK 
TERVET" A SZUDETANÉMET 
PARTTAL 

(PRÁGA.) (Ceteka.) Hodzsa Milan 
miniszterelnök tegnap délután fél 1-kor 
fogadta Kundt és Sebekowszky szudéta 
német képviselőket és nekik átnyujtotta 
az ugynevezett „negyedik tervet. A 
két képviselő tiltakozását fejezte ki 
nzért, hogy az ujabb kibontakozási ter- 
vezet is előbb látott a londoni és párisi 
sajtóban napvilágot, mintsem azt a szu- 
détanémet párt megismerhette volna, 
amely szerintük nem helyes eljárás 
volt, mert iay az a célzatosság vehető 
ki belőle, hogy a pártra bizonyos erköl- 
esi nyomást kivántak külföldről gyako- 
rolni. / 

A ftovábbiak során kijelentették a 
német kisebbségi delegátusok, hogy a 
tervezetre kellő tanulmányozás után a 
legrövidebb időn belül visszatérnek. 

A FÉLBESZAKITOTT PÁRT- 
VEZETŐSÉGI ÜLÉS 

(ASCH) (SDP iroda.) Délután 4 óra- 
kor a szudétanémet párt vezetősége 
ülésre ült össze, hogy a tervezettel 
szemben az álláspontot megvitassa. 
AÁltalában az a vélemény alakult ki, 
hogy a párt, mivel a tervezet nem vág 
össze a karisbadi pontozatokkal, nem 
fogadja el azt, de a békés megoldás ér- 
dekében tárgyalási alapnak minősiti. 
Határozathozatalra azonban nem került 
sor, mert közben hir érkezett a maáh- 
riseh-ostraui és troppaui eseményekről, 
amelyeknek hatása alatt az ülést meg- 
szakitották és tiltakozást szövegeztek 
meg. 

A MAHRISCH-OSTRAUI ESE- 
MÉNYEK 

(MAHRISCH-OSTRAU.) (SDP iroda.) 
Kinos és hatásában még kiszámithatat- 
lan incidens zajlott le tegnap Mahrisch- 
Ostrauban, ahol a rendőrségi csapatok 
a két parlamenti képviselőjüket váró 
szudétanémet esoportot szétoszlásra 
szólitották fel, majd megrohamozták és 
szétverték volna őket. Eközben az oda- 
érkezett szudéta képviselőket, akik he- 
vesen tiltakoztak az attak ellen, állitó- 

lag több korbácsütés érte. Majdnem 
hasonló incidens volt , Troppauban is 

ahol két szudétanémet fiatalembert 
vertek el, anélkül, hogy a hatósági 
közegek az eseményt meghiusitani igye- 

keztek volna. 

A SZUDÉTANÉMET BÁRT 
TILTAKOZÁSA 

(ASCH.) (SDP iroda.) A szudétanéme. 
párt intézőbizottsága tegnapi ülését 
félbeszakitva, a következő tiltakozást 
ijuttatta el Hodzsa miniszterelnökhöz: 

- A szudétanémet párt kénytelen 
volt tegnap pártvezetőségi ülését, ame.- 
lyen az átadott tervre vonatkozólag 
akart határozatot hozni, megszakitani, 
mert sajnálattal értesült arról, hogy 
Máhrisch-Ostrauban olyan események 
zajlottak le, amelyek szöges ellentétben 
állanak a kormány rendfentartó igére 
tével. Emiatt a párt tittakozni is kény- 
telen és az ügyekkel érdemben csak a 
megfelelő megtorlóő intézkedések meg- 
tétele után foglalkozhatik. 

Ugyanezt a szöveget megküldötték 
lord Runcimannak is, aki még a tegnap 
este folyamán ujabb tanácskozást foly- 
tatott Hoódzsa miniszterelnökkel, A 
megbeszélésekről nem adtak ki hivata- 
los ielentést. 

UJRA ELMÉRGESEDETT A 
HELYZET 

ujabb moravska-ostravai incidensekkel 
kapesolatosan részletes közleményt 
adott ki, amelyben közli, hogy a szudéta 
német képviselőket hatósági közegek 

nélkül. Többeket 
ami miatt a párt a legerélyesebb tilta- 
kozást jelentett be és elégtételt kér. 
Amig pedig ezt az elégtételt meg nem 
kapja, a tárgyalások folytatására nem 
hajlandó Elégtételt kiván a párt a tesseni és más helységekben történt 
incidensek miatt. A csehszlovákiai hely. 
zet igy ismét rendkivül feszülté vált és 
a tárgyalásolt egyelőre ujból szünetel- 
ne 

A TIMES A NEGYEDIK 
TERV-RŐL 

(LONDON.) (Reuter.) A Times ismé- 
telten foglalkozik a szudétanémet kér- 
Géssel és a következőket irja: 
- Megbizható értesülések szerint, 

Hitler vezér és kancellár, bár kiáltvá- 
nyában nem emlitette a csehszlovákiai 
kérdést, még egyáltalában nem tett le 

(BERLIN.) (DNB) A német sajtó 
hosszu cikkekben számol be a legujabb 
prágai eseményekről, nevezetesen az uj 
tervezetről, amelyet nem tart kielégi- 
tőnek, A Völkischer Beobachter szerint 
a külföldi beharangozásnak erősen pro- 
pagandisztikus éle van és az egész ter- 
vezet inkább Londonnak és Bárisnak, 
mint a szudétanémeteknek készült. 
A Börsenzeitung azt irja, hogy a szö- 

veg teljes egészében még nem is isme- 
retes, de Londonban és Párisban már 
is azt hangoztatják, hogy óriási enged- 
ményeket ad. Tele a sajtó dicséretek- 
kel, anélkül, hogy a legilletékesebbek 
válaszát csak meg is hallgatnák. A 
szudétanémeteknek elővigyázatosaknak 
kell lenniök, hogy a külföldről jövő 
erkölcsi nyomás hatása alatt helyrehoz- 
hatatlan hibákat ne kövessenek el. 

BLÜCHER FELFELÉ BUKOTT 
(VARSÓ.) (Lengyel T. I.) Blücher 

marsallt, amint a Tass távirati iroda 
közli, a legfelsőbb szovjet intézőbizott- 
ság felmentette keleti katonai főpa- 
rancsnoki állásától és Moszkvába ren- 
delte, ahol speciális megbizatást adnak 
számára. A marsall felmentése külföldi 
politikai körökben a legutóbbi hivata- 
los cáfolatok után igen nagy, Párisban 
pedig egyenesen kinos meglepetést kel- 
tett. i 

AZ UGYNEVEZETT „ZSIDŐ 
TÖRVÉNYEK UJABB ALKAL- 
MAZÁSA ITÁLIAÁABAN 

(RÓMA) (Stefani.) Az olasz fasiszta 
kormány rendeletet adott ki, amely az 
elemi, közép- és felsőiskolákon eltiltja 
a zsidók által irt tankönyvek haszná- 
latát. 

A JAFFAI ESEMÉNYEK 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) A jaffai 

(PRÁGA.) A szudétanémet párt az 

sulyosan bántalmazták minden indok 
őrizetbe is vettek, 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER s 

arról a tervéről, hogy népszavazást 
erőszakoltasson ki, ez azonban, amint 
napról-napra kivehetőbb lesz, nem fedi 
a brit kormány álláspontját. 

NÉMET REPÜLÖK CSEHSZLO- 
VAKIA FELETT 

Ugyancsak Prágából jelentik, hogy 
tegnap és tegnapelőtt több német re- 
pülőgép szállott el csehszlovák terület 
felett, amiért az illetékes tényezők til- 
takozást is jelentettek be. 

HEVES VITA BENES ÉS 
RUNCIMAN KÖZÖTT 

Cseh kormánykörökben a javasla- 
tokra nem várnak gyors választ. A 
prágai lapok megdöbbenéssel irnak a 
Timesnek arról a cikkéről, amely fel- 
veti a kérdést, nem volna-e helyesebb 
a szudétanémet területek átengedése? A 
francia lapok szerint az uj tervezet kö- 
rül Runciman és Benes között heves 
vita volt, mert a lord nyitva akarta 
tartani a kaput esetleges ujabb enged- 
mények előtt és ellenezte, hogy az uj 
tervet véglegesnek minősitsék. Végül is 
Benes álláspontja győzött. ; 

A német lapok a legujabb 
eseményekről 

főpolgármesteri hivatalba tegnap egy 
nagyobb számu arab csoport nyomuit 
be és ott mielőtt tettükben megakadá- 
lyozhatták volna, feldulták az iroda- 
helységeket. Az előhivott karhatalom és 
a benyumolók között később véres 
összetüzésre került a sor. 

RENDŐRMEGERŐSITÉS 
PALESZTINÁNAK 

(LONDON.) (Reuter.) A brit kormány 
a tegnapi jaffai események hatása alatt 
elhatározta, hogy a palesztinai rendőri 
karhatalmat megerősiti és megkezdette 
a megfelelő pótlegénység toborozását. 

OSTROMÁLLAPOT JAFFABAN 
(JERUZSÁLEM.) Az arab terroristák 

és az angol csapatok tegnap több he- 
lyen heves harcokat folytattak és a 
harcokban repülőgépek is részt vettek. 
Jaffában a központi rendőrségről a 
támadók sok fegyvert raboltak el. A 
postaépületet pedig felgyujtották. Más 
helységekből is terrorcselekményeket 
jelentenek. Jaffában kihirdették a kivé- 
teles állapotot. Az üzletek déli 2 órakor 
zárni kötelesek és az uccai forgalom 
tilos. A középületeket rendkivül szigoru 
őrség alá vették.k 

CAFOL AZ OLASZ SAJTÓ 
(RÓMA.) A Havas jelentése szerint 

az olasz kormány azzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy engedélyezni fogja a 
zsidóságnak az etiopiai gyarmatterüle- 
teken való letelepedését. A hir azonban 
még megerősitést igényel. 
Ugyanakkor Rómából jelenti a Ste- 

fani iroda, hogy az olasz lapok egy- 
szerü kitalálásnak és rágalomnak minő- 
sitik a francia és angol sajtó egyes lap- 
jainak azt a közlését, hogy Olaszország 
az utóbbi időben közel 180 millió lirát 

melletti beavatkozásra és 30 ezer ujabb önkéntest küldött volna Francoék tábo. rába. Ezeket a célzatos hireket tulaj- még cáfolni sem kellene mert belőlük semmi sem igaz, miután nemzeti Spanyolországban összesen alig 
van annyi olasz önkétes, mint amennyit 
uionnan adeküldöttnek jeleznekk 

KÖRÜL 
(TOKIÓ.) A japán hivatalos jelenté- 

sek szerint a hankeui külső védelmi 
vonalon a japánok nagy győzelmeket 
arattak és a kinaiak veszteségét tiz- ezernél többre becsülik. Ugyanakkor 
Hongkongból jelentik, hogy több japán cirkáló felgyujtott és elsülyesztett 36 
halászbárkát, amelyek át akarták törni 
a hadizárt. Mintegy száz kinai halás 
elpusztult. A japánok eddig mintegy 
450 ilyen halászbárkát sülyesztettek e 
és ezekkel együtt körülbelül 8500 sze- 
mély vesztette már életét. A genfi 
nemzetközi japán hirszolgálati iroda 
egyébként hivatalos közlést adott ki, 
amelyben cáfolni igyekszik a különböző japánellenes hiradásokat és hangoztat- 
ja, hogy azok a hirek, mintha Japán a 
hadmüveletekben mérges gázakat hasz- 
nálna és kegyetlenkedéseket követne el, 
nem felelnek meg a valóságnak. 

Az ANGOL MUNKÁSSÁG 
ALLÁSFOGLALÁSA 

(LONDON.) A szakszervezeti k 
gresszus nyilatkozatot adott ki, amely 
ben sürgeti a törvényhozás mielőbbi 
összehivását, hogy állást foglaljon a 
sulyossá vált nemzetközi helyzet ügyé 

.... 

. . 

A budopesti kiiutó b 
iel-drámája 

(BUDAPEST.) Megrázó eset töftén. 
tegnap reggel a Zrinyi-ucca 9. szán 
alatt levő Metalin Vállalat helyiségé 
ben. 

Kiss János 24 éves kifutó tegnapelőt 
20 pengőt kapott főnökétől azzal az uta- 
sitással, hogy a pénzt a cég adószámlá 
jára fizesse be. A kifutó elvesztette a 2t 
pengőt. Nagy kétségbeesésében haza, 
rohant, összeszedte szegényes cókmók 
ját és vitte eladni. Még maradék borot, 
vaszappanát is eladta, vagyonkájáé 
mégsem kapott 5 pengőnél többet. al 
Tegnap reggel, amikor munkahelyére 

bejött, levelet adott át főnökének, aztár 
kisomfordált az uccára. A levél bucsu 
levél volt, amelyben a szerencsétler 
kifutó megirta szomoru esetét. A levél 
hez mellékelte öt pengőjét és egy nyolv 
pengös követelését. Egyben megigérte 
hogy a hátralevő 12 pengőt keresztapja 
utján küldi be - halála után. 

A főnök kedélyesen szólt ki a szemmi 
szédos helyiségben. a 
- Nincs semmi baj, János, magá 

csacsi, az emberélet többet ér minden 
pénznél. Én tudom, hogy maga becsüle 
tes ember. ii 
De a kifutó akkor már az uccán fet 

rengett. Megmérgezte magát. A men 
költött volna a nemzeti Spanyolország a Rókusba szállitották. 

LANGLETERRT 

a 

Az ipari terme 
lés cmelkedése 
Táblázatunkon az ipari termelést 

mutatjuk be szemléltethetően 
1929, 1932, 1937 és 1938 években. 
Amint látjuk az Egyesült Álla- 
mokban 1938 év nem sok re- 

ménnyel biztat. Anglia, N émetor- 

szág, Olaszország és Svédország a 

maximurnot érték el ezidén, mig 

Franciaország Csehszlováki a 

Lengyelország elmaradtak az elő- 

ző évek mögött 
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Jskolanuitás 
előtt 

, é 

Szeptembert mutat a naptár. Ösz, 
szüret hónapját, a termelő munka meg- 
indulásának évadját, Telenépesülnek a 
városok kis apró embercsemetékkel. Is- 
kolásgyermekek szülők sereglenek az 
uccán, beiratási, iskolakönyv-vásárlási 
és egyéb felszerelési gondokkal. Felvé- 
teli, javitó, pótlóvizsgák korszaka van, 
izguló gyermekek sietnek az iskolaépü- 
letek felé, hogy odaüljenek a szigoru ta 
nár elé és feleljenek a hozzájuk inté- 
zett kérdésekre. 
gyermekek között izgalom készülődés, 
tervezgetés Mert itt az uj tanév. És 
minden év szokott hozni valami válto- 
zást, Módositásokat a tantervben, uj is- 
kolai rendelkezéseket, uj barátokat és 
ismeretségeket, régi kapcsolatok felme- 
legedését, másszóval változatosságot és 
elevenséget. A gyermek szive talán csak 
örömmel van tele, hiszen a szokott ott- 
honi környezetből kiszakadva, bavátai 
között felujithatja régi, kedves emlé- 
keit, elmesélgetheti a nyári szünetidő 
kedves csinjei és emlékeit, uj tantár- 

gyakkal ismerkedhetik meg, tudása tá- 
gulhat és bővülhet. Vagyis számára az 
iskolai élet zajló elevensége uj szineket, 
hangulatokat, érzéseket és gondolatokat 
jelent. A szülőknek azonban ilyenkor 
tulságosan is redős szokott lenni a hom- 
lokuk. Összeül az apa és az anya, meg- 
tanácskozni a dolgokat, a beiratás, tan- 
dij, iskolakönyvbeszerzés stb nehéz fej- 
törőjét, Hiszen hatalmas összegek előte- 
remtéséről van szó, még ott is ahol csu- 
pán egy gyermek beiratása a főgond, de 
még tetézettebben sokasodnak meg a 
gondok akkor, ha egyszerre 4 5 gyer- 
meket kell a különböző intézetekbe be- 
iratni és ellátni minden szükséges fel- 
szereléssel. 

Valahogyan jólesnék számunkra érez- 
ni azt a boldogitó tudatot, hogy ilyen- 
kor ősszel, tanévkezdéskor, egyetlen is. 
kolaköteles gyermek, egyetlen beiratási 
problémákkal vesződő szülő számára 
sem jelent leküzdhetetlen akadályt a be- 
iratás ügye. Sajnos, ennek éppen az el- 
lenkezője áll. Évről-évre mintha nehe- 
zebbé és nehezebbé válanék a szülők- 
nek az iskolai év kezdeti nagy nehézsé- 
gein tulesni. A terhek sokasodnak, a 
megélhetési viszonyok rosszabbodnak, 
az iskoláztatás feladatának megoldása 
egyre több fejtörést okoz és az iskolát 
elvégzett gyermekek elhelyezése is 
mind körülményesebbé és kérdésesebbé 
válik Nehéz dolog itt vigasztaló és biz- 
tató szavakat találni a szülőknek és a 
tudományszomj vágyával telitett gyer- 
mekeknek, akik bizony sokszor maguk 
se tudják, hogy miképpen rendezzék el 
életüknek ilyenkor szinte összeroskasz- 

tásig reájuk szakadó gondjait, 
mi azt szeretnők, 
mosolygó arcca léphessen be gyerme- 
kével együtt az iskola kapuján, annak 
tudatában, hogy az élet számára uij és 

ősi 
scholák falai között. Uj harcosokat, aki- 
ket a lélek és az anyag minden termé- 
szetszerü követelményével felvértezett 
a Végzet. De bizony ezek az uj harcos- 
jelöltek és kisérőik sokszor elszomoro- 
dott szivvel lépkednek a kő-folyosókon 
és a gondok egész özönében fő a fejük: 

uj harcosokat fognak nevelni az 

mi lesz, mi lesz, mi lesz? 

Vigasztalásul nem tudunk mást nmen. 
dani, főleg a többnyire még nehezebb 

helyzetben levő kisebbségi szülők és 
gyermekek számára, mint azt, hogy az 
elmult régi időkben bizony szellemi éle- 
tünk legjobbjainak szintén nem volt ró- 
zsás és tüskementes az elindulásuk az is- 
kolai pályakezdésük. Sokan voltak kö- 
zöttük, akik gazdagabb gyermekek mel- 
lett amolyan kiszolgálói szerepet vállal. 
tak és végeztek csak azért, hogy tanul- 
hassanak és emellett még a csinytevő, 
leckéjét elhanyagoló urficska helyett a 
plágából a vesszőzésből nekik jutott ér- 

demtelenül És akadtak, szép számmal 

akadnak olyanok, akik az intézetek ben 

lakásaiban „servitori", felszolgálói mun- 

kát teljesitettek azért, hogy majd ké- 

sőbb, férfi-lélekkel ülhessenek oda az 

élet munkaasztalához, ahol nagyon so- 

kukat, később talán éppen azok szol- 

gálták ki. akik gyermekkorában paran- 

Mindenütt szülők és 

Hiszen 
hogy minden szülő 

kedését az 

legi kormány 
A királyi helytartók beiktatási ünnep- 

ségeivel kapcsolatosan különös jelentő- 
séggel birnak azok a kijelentések, 
amelyeket Armand Calinescu belügy. 
miniszter mondott el Alesianu és Dinu 
Simian királyi helytartóknak a buko- 
vinai, illetve besszarábiai királyi hely- 
tartóság élére történt ünnepélyes beik- 
tatása alkalmából. A belügyminiszter- 
nek átlelkesültségtől fütött beszédéből 
kicsengett, hogy a jelenlegi kormány- 
zatot a hatalmas munkaláz és a terem- 
teni akarás hatja át, az állami élet 
minden vonatkozásában. Nemesak az 
ország egész lakossága, de a külföld is 
csodálkozással szemléli azt az óriási 
munkát, amelyet a jelenlegi román 
kormány kifejt és különösen azt a hatá- 
rozottságot, amellyel intézkedéseit 
még rövid pihenőszüneteket sem tartva 
- érvényesiti. 
A belügyminiszter, aki a bukovinai 

és besszarábiai királyi helytartó beik- 
tatási ünnepélyén elnökölt, joggal álla- 
pithatta meg: „Soha nem volt észlel- 
hető több és gyorsabb kormányzási 
intézkedés, mint jelenleg", mert a kor- 
mány, amely jelenleg intézi az ország 
ügyeit, tudatában van annak, hogy 
„történelmi pillanatokban cselekszik, 
amely történelmi pillanatokban 
ország magasabb érdekei forognak 
kockán" és a kormány „minden egyes 
ténykedésénél az ország egész népe 
részéről rajongva szeretett királyának 
kezdeményezésére és ösztönzésére való- 
sitja meg nagyfontosságu ténykedéseit". 
Ezért van az, hogy a kormány minden 
egyes intézkedéséből az ország minden 
egyes polgára „érzi az uj lelkület lük- 
tetését". 

Armand Calinescu belügyminiszter 
maradéktalanul értékesiti gazdag par- 
lamenti tapasztalatait, amelyet bőven 
volt alkalma megszerezni, mert Arges- 
megyében fölényes többséggel hatszor 
választották meg képviselőnek és eddig 
két különböző kormányban tevékeny- 
kedett fontos és felelősségteljes munka- 
körben. Felkészültsége van tehát arra, 
hogy a sokoldalu és bonyolult kérdé- 
seket kellő szakszerüséggel oldja meg. 
De Armand Calinescu elhivatottságát 
indokolja az is, hogy rendkivül gazdag 
jogi tapasztalatokban és nagy joggya- 
korlattal rendelkezik, olyan jogi felké- 
szültséggel, amely ritkaértékü. Érzéke 
van ahhoz, hogy ne csak figyelje, ha- 
nem boncolgassa is az eseményeket, ki- 
elemezze várható következményeit és 
intézkedéseiben a szigoru tárgyilagos- 
ság vezérli. Mig egyes államférfiakat a 
politikai szempontok hatnak át és 

ben az események jelentőségét és ugyan 
ezért nem alkalmasak arra, hogy mint 
döntő tényezők jussanak vezető szerep- 
hez, Armand Calinescu az államférfiak- 
nak abba a csoportjába tartozik, akiket 
nem lep meg a dolgok fejlődése, mert 
állandó kapcsolatot tartva fenn és 
naponta tanulmányozva az eseménye- 
ket és a jelenségeket, mint figyelmes 
szemlélő ura az eseményeknek és mint- 
ha titkos aranykulcsa lenne a legbonyo- 
lultabb kérdések megoldásához is. 

Kisenewben Armand Calinescu bel- 
ügyminiszter meggyőző erővel mutatott 
reá arra, hogy mennyire figyelembe 
kell venni a lalkosság nagy tömegének 

JÓóESTE 
„A kormány minden egyes tény- 

az 

éppen ezért nem ismerik fel kellő idő- 

ország népének 
érdekében teszi megy 
Az erkölcsi erő oszlopára támaszkodik a jelen- 

érdekeit. A belügyminiszter szerint: 
„bármilyen jó elgondolásból is alkossa- 
nak meg valamely törvényt, eredménye 
nem lehet hatásos, csak abban az eset- 
ben, ha alkalmazásánál az a szellem 
nyilvánul meg, amelynek elérését maga 
a törvény is célseta". Az uj közigazga- 
tási rendszer uj vezetőinek - a belügy- 
miniszter szerint - az kell legyen a 
jelszavuk: „a lakosság megelégedettsé- 
ge". Ezt a feljogást és álláspontot, 
amelyet Ghelmegheanu miniszter is 
meggyőző erővel juttatott kifejezésre, 
a jelenlegi kormány maradéktalanul 
teljesiti is. 

A Csernovicban és Kisenewben meg 
tartott királyi helytartói beiktatás. 
ünnepségek aikalmával ujabb tanubi. 
zonyság történt abban a tekintetben 
hogy a kormány az erkölcs erejénel 
oszlopára támaszkodik. A jelenlegi kor 
mány „a tekintélyek kormánya", mer 
- amint a belügyminiszter mondotta - 
„kormányunk nem az erőszakra, nem a 
nyers erőre támaszkodik, hanem az 
erkölcs oszlopára, amely a lelkiüismeret 
kötelesség felismeréséből fakad, a m 
becsületességünkre és a közjó érdeké. 
ben kifejtett önzetlen, érdeknélkül 
munkánkra, továbbá az ország maga 
sabb szempontjainak és érdekeinek 
szolgálatára". 
A fenti idézetek fényes tanubizony 

ságok és önmaguktól beszélnek. Ezek 
től minden egyes állampolgár megal 
kothatja a maga tárgyilagos vélemé 
nyét, azt tudniillik, hogy jelenleg olyan 
tettrekész és becsületes munkaláztót 
átfütött kormánya van az országnak - 
amilyen eddig még nem volt. 

Szenzáció! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város egész 
ségügyi hivatala tegnap nagyszabásu 
tejlrazziát végzett a szamosfalvi vámnál 
Dr. Vlad főorvos, dr. Hossu és dr. Osta- 
tea kerületi orvosok, valamint dr. Dra- 
gulescu vegyész-orvos vezetésével bi- 
zottság szállott ki a hajnali órákban a 
szamosfalvi vámhoz és délelőtt 10 óráig 
beérkező összes tejszállitmányokat ve- 
gyileg megvizsgálta. Mintegy 100 liter 
tejet koboztak el, mert vegyitve volt és 
a gazdák ellen meginditották a kihágási 
eljárast A bizottság megállapitotta, 
ho-- a sorozatos razziák eredménye- 
ként a városra kerülő tejszállitmánvok 
minőségileg jobbak, mint eddig voltak. 
Az egészségügyvi hivatalnak minden 
igyekvése arra irányul, hogy a fogvasz- 

Thalia mozgó 

Jtármon a határon 
(Szökés a német fogolytáborból) 

Izgalmas cselekményü francia dijnyertes film. Főszerepben: 

OKAR HOMOLKA e CONSTANCE BENNET, 
ROBERT MONTGOMMERRY 

Előtte: Hiradó. 

Száz liter hamisitott tejet koboztak 
el a szamosfalvi vámnál 

Premier! 

tóközönség elé kifogástalan tej kerüliön 
és éppen ennek elérése érdekében a raz- 
ziákat folytatni, sőt állandósitani fog- 
ják. A közeljövőben az összes kolozs- 
vári vámházaknál végeznek szemléket. 
Az egészségre ártalmas tejszállitmányo- 
kat elkobozzák és a tejtermelőket, vagy 
szállitókat szigoru birsággal sujtják, 
hog- ezzel is elrettentő példát szolgál- 
tassanak a tejhamisitókkal szemben. Kö 
telezi az egészsér -i hivatal az összes 
tejeseket, tejszállitókat, hogy kellő isa- 
zolvánnyal rendelkezzenek, hogy ily- 
módon igazoltatásuk is lehetővé váljék 
Az egészségügyi hivatal a razziákat 

kiterjeszti, mint a multban is. az élel- 
miszerpiacokra is. 0 

, 

Budapestről jelentik: A mai gazda- 
sági viszonyok között meglepően nagy 
sikerrel folyik az Őszi Lakberendezési 
és Háztartási Vásár, amely tudvalevőleg 
szeptember 1-én nyilt meg és szeptem- 
ber 12-én este 7 órakor zárul. A vásár 
sikerét kétségtelenül az óriási választék 
és a páratlan olcsóság hozta meg, de 
igen hatalmas vonzerőnek bizonyultak 
a nagy attrakciók: a főző- és befőzési 
versenyek, valamint a nagyszabásu asz- 

talteritési verseny. A főzőversenyek 
mellet. állandó főző bemutatók is van- 
nak, amelyeknek során a legkiválóbb 
szakácsok a különböző nemzetek nem- 
zeti eledeleit főzik és kóstoltatják az 

ilyen inyencségek iránt óriási módon ér 

deklődő közönséggel Egészen termé- 
szetes, hogy a szomszéd országok: Ro- 
mánia, Csehszlovákia és Jugoszlávia hi- 
res - kedvelt nemzeti eledeleinek van a 

csoltak neki Az élet óriási isolája szol- 
gáltat ilyen furcsa meglepetéseket. Ki- 
sebbségi szülőknek és gyermekeknek 
hinniök kell tehát abban hogy az idő 
és az élet parancsa tartogat részükre is 
a gyermekkori és ifjukori csalódásokért, 
szülői megpróbáltatásokért ilyen vi- 
gasztalási nyujtó, boldogitó meglepetése 
ket. Hinniök kell abban, hogy szellemük 

erejével képességeik felvértezettségével, 
tudásuk tárházával később mégis ésak 
megnyilik előttük a boldogulás hatzl- 
mas, bezárt titok-kapuja és beléphetnek 
labba az ismeretlen világba amelyet igy 

hivnak: karriec. Gondoktól redőzött 
homlokkal, sulyos fejtörések közepette, 
a sors mostohaságától megalázva és 
agyontépázva se veszitsék el tehát a hi- 
tüket és munkakedvüket A világ nagy 
utjai nem maradhatnak örökkön elzár- 
va az erős, komoly és céltudatos tehet- 
ségek előtt Azoknak előbb-utóbb ér- 
vényesülniök kell. Érvényesülniök a 
Kultura röpitő erejével és a Szellem dia 
dalmasan sugárzó fényével. 

Iskolanyitás előtt, ez a mi üzenetünk, 
szülőknek és gyermekeknek. 

Walter Gyula, 

Már csak négy napis érvényesek a 
budapesti Öszi Lakberendezési Vásár 

utazási és vizumkedvezményei 
legnagyobb sikerük. 
Az utazási és a vizumkedvezmények 

már csak rövid négy napig érvényesek, 
mert az utasnak legkésőbb szeptember 

pestre megérkeznie. Amint ismeretes, 
vizum egyáltalában nem kell; az utle- 
veleket utólag láttamozzák Budapesten 
és a láttamozásért mindössze 2 pengő 50 
fillér kezelési illetéket kell fizetni. A 
látogatók a magyar vasutakon ugy jövet 
mint menet 50-50 százalékos utazási 
kedvezményt élveznek. A román vas- 
utakon a visszautazásnlá kapnak 50 szá 
zalékos kedvezményt, a jugoszláv vas, 
utakon a visszautazásnál kapnak 50 szá 
nál 33-33 százalékos kedvezményben 
részesül mindenki, aki a vásár utazási 
igazolványát megszerzi magának és az- 
zal utazik Ilyen vásári utazási igazol- 
ványt az utolsó percig bárki válthat min 
den utazási és menetjegyirodában. Az 
utazási igazolványok ára személyenként 
Romániában 150 lej, Csehszlovákiában 
30 korona, Jugoszláviában 60 dinár. 

- A református kollégium elemi is- 
kolájában - habár a tanitás folyó hó 
20-án kezdődik, - a beiratások 10-én 
déli 12 órakor lezárulnak. Azontul egyet 
len gyermeket se irhatnak be iskolánk. 

ba. - Igazgatóság 
- A volt cári család három tagja an- 

gol állampolgár lett. Londonból jelen- 
tik: A volt cári család három tagja, hiz 
szerint, most fevette az angol állampol- 

gárságot



é. 

A- 
FAKIR TITKA 

mra: s. val 

A hajós szenvtelen arccal nézte a pad 
lón heverő holttestet, amelyen most fu- 
tottak végig az utolsó paralitikus rán- 
gások. , 
- Remélem, idejön a prefektus is. 
Ez volt a halotti beszéd Vamashiva 

holtteste felett. Dortmund megkérdezte: 
- Merre van a miss? 
- Ugy láttam, hogy a fedélzeten ájul 

dozott egy másik ur karjai között. 
Dortmund három ugrással felrohant 

a lépcsőn Mary akkor már eszméletnél 
volt s halálsápadtan támaszkodott a 
mellvédhez. 
- Eddie... deary... mit tettél? 
- Nyugodjon meg Mary... az tör- 

tént, aminek történnie kellett. Vamashi 
va sohasem volt hindu s elvette méltó 
büntetését. 

Átkarolta a leányt, Mary azonban ki. 
bontakozott. 
- Nem Eddie... nem szabad. Hát 

nem tudja, milyen tragédia választotta 
el az én apámat a maga édesapja szel- 

lemétől?... 
- Nem Mary, nem tudom. A közel- 

ben azonban áll egy autó s az autóban 
egy sebesült nő A nő Yamashiva alias 
Peters Smith artista felesége s az majd 

elmondja önnek, hogyan találta ki ez a 

sötétlelkü álfakir a legszörnyübb mesé- 
ket, hogy megszerezhesse magát és a 

vagyonát 
- Nem... Nem Eddie... 

rok most erre gondolni, 

- Igaza van, deary Előbb pihennie 

kell, nagyon sokat kell pihennie. 

Karoniogta a reszkető leányt s meg- 

indult vele a lejáró felé, amely előtt a 

csónak evezőjénél ülve már itt várako- 

zott a soffőr. 

nem aka- 

BEFEJEZÉS 
Három hónap mulva a Westminster 

székesegyház templomából diszes eskü- 

vői menet kanyarodott ki. Az ifju férj 

az indiai gárdisták fehér egyenruháját 

viselte s a menyasszony valóban ra- 

gyogóan szép volt egyszerü testhezsi- 

muló ruhájában A fiatal párra felvirág 

zott kopott autótaxi várt a székesegy- 

ház lépcsői előtt. Volánja mellett a ma- 

gánsoffőrök egyenruháját viselő vidám 

mosolygóképü fiatalember ült. 

Amint a násznép feltünt a templom- 

ajtóban, a soffőr felnyitotta az autó aj- 

taját s mély meghajlással fogadta az öt- 

perces házasokat. 
Z Azt hiszem, hogy mégis csak életem 

legjobb fuvarját csináltam, amikor mr. 

Edward Dortmund-al Londonból Tim- 

mons-Hillbe indultam, Igaz, pár revol- 

vergolyómba került az ügy, de most 

legalább utolsó utjára indulhat ez az 

ócska tragacs 
Visszaült a volán mellé s arra a re- 

mek tizenhathengeres Cadillac-ra gon- 

dolt, amelynek holnaptól kezdve ő lesz 

a sofőrje amely nászutjára viszi Mary 

Ashley-t és Edward Dortmund-ot. 

Amig mindezt végig gondolta, a vi- 

lágért sem tekintett volna hátra. Jól 

tudta, hogy egy boldog vidám, fiatal 

pár keresi egymás kezét a kopott plüss 

ülések felett.. 
(Vége.) 
za zensoar 

- Háromszáz letartóztatottja van az 

éjszakai bucurestii razziának. Bucures- 

tiből jelentik: Az éjszaka a fővárosban 

általános nagy razziát rendeztek az uc- 

cákon és járómüveken és ez alkalom- 

mal háromszáz személyt vettek őrizetbe, 

akiknek személyi felülvizsgálása meg- 

kezdődött 
E Előkelő vendégek Bucurestiben. 

Joubert de Ferte marsall, az indiai légi 

haderők parancsnoka repülőgépen Lon- 

donból magánlátogatásra a fővárosba 

érkezett, majd folytatja utját India felé. 

Ugyancsak Bucurestibe érkezett európai 

körutján Culbertson, aki az 1924-26 

években Bucurestiben az Egyesült Ál- 

(HELSINKI.) A finn fővárosban immár 

hónapok óta lázas igyekezettel készülnek 

az olimpiára. Az olimpiai bizottság elha- 

tározta, hogy az olimpiai játékokról nem- 

csak rádióközvetitést ad, hanem televizió 

utján is tájékoztatja az érdeklődőket a 
verseyekről. Ezleszaz elsőeset, hogy tele- 

Benedek KAC nuecric Hát- 
szeg temszbajnokságát 
(HATSZEG.) Népes mezőnyök és nagy 

érdeklődés mellett tartották meg Hátszeg 
teniszbajnokságait. 

Részletes eredmények: Férfiegyes: I. o.: 

1. Benedek A. KAC. 2. Gábor Lupeni. 3. 

Popescu U. és Brándusa KAC. A döntőt 

óriási publikum előtt játszották le, melyet 

a nagyobb rutinnal és a lendületesebb já- 

tékkal rendelkező Benedek biztosan nyert 

meg 7:5, 6:1 arányban. 
Vegyespáros I. o.: 1. Br. Gerlicszy M.- 

Benedek A. KAC. 2. Barabássy TC-Po- 
pescu U. 3. Constantinescuné-Gábor Lu- 
peni és és Gerliezy I-Brándusa KAC. A 

döntőt Br. Gerliczy M.-Benedek A. KAC 

pár fölényesen nyerte meg 61, 6:3 arány- 

ban. 
Férfipáros I. o.: 1. Gr. Kendeffy M.-Bene 

dek A. KAC. 2. Cosmovici-Gábor Lupeni. 
3 Gr. BethlenA.-Popescu U. és Gr. Ken- 
deffy E.-Brándusa KAC pár. A döntőben a 
Gr. Kendeffy M.-Benedek A. KAC pár 
6:4, 6:4 arányban győzött. 

Női egyes I. o.:: 1 Barabássy TC. 2. Er. 
GerliczyM. 3. Haásné KAC és Constanti- 
nescuné Lupeni. A döntőben Barabássy 

TC csak nagy küzdelem után győzött 2.:6, 

6:4, 6:4 arányban. 
-0- 

Csehszlovákia már mnem 
veszíheti el a Bencs-kupát 
1. Csehszlovákia 3 2 1 0 9:6 5 

2. Jugoszlávia 41112 79 3 

3. Románia 3 0 2 1 22:3 2 
- 

Ötezer lej rápénzt kaptak a román vá- 
logatott labdarugócsapat játékosai a ju- 
goszlávok ellen kivivott döntetlenért. Győ- 
zelem esetére 10.000 lejt igértek a játéko- 

soknak. 

AMERIKÁE A DAVIS CUPF! FPhiladel- 

phiából jelentik: Tegnap fejezték be az 
USA-Ausztrália Davis Cap döntőmérkő- 
zést. A verseny utolsó napján az ausztrá- 
liai Bromwick 6:4, 4:6, 6:0, 6:2 arányban 

ben az amerikaiak 3:2 arányban nyertek és 
ujra megvédték a Davis Cup-öt. 

Prágában lesz a magyar-csehszlovák 
válogatott mérközés. Az őszi labdarugó- 
szezon legkiemekedőbb eseménye - a 
magyar-csehszlovák válogatott mérkőzés 

- szeptember 18-án, Prágában kerül el- 

döntésre. A nagy érdeklődéssel várt mér- 

kőzést az olasz Datillo vezeti. 

7,800.000 lejt fizetett ki az angol Totten- 

ham a Stoke City Mathews nevü csatá- 

ráért. 

A magyar lengyel atlétikai 
amely szeptember 17-18-án lesz Buda- 
pesten a lengyelek jórészt ugyanazzal a 

csapattal állanak ki, mint a románok el- 

len. 

MEGSZÜNT A POTYAZÁS A LABDA- 
RUGŐMÉEÉRKÖZÉSEKREI! Eucurestiből je- 

lentik: A labdarugó szövetség intézkedésé- 
re vasárnaptól kezdődőleg megszüntetik a 

szabadjegyek érvényét a futballnpályákra. 
A jövőben „potyára" nem lehet mérkő- 
zést nézni. 

Összeállitották a jugoszláv atlétacsapa- 

tot a Balkán-játékokra. A jugoszláv atlé- 

ták nagyon felkészülnek a Balkán-államok 

sportolóinak nagy viadalára és győzni 

akarnak. 

Hans Stück, a világhirü német autóver- 

senyző is résztvesz a kolozsvári Automobil 

Club október 2-iki nemzetközi versenyén. 

Tizennyolcadik mérkőzését játszotta ked 

den a román válogatott a jugoszlávokkal. 

Tiz meccset a jugoszlávok, hetet a romá- 

nok nyertek meg, mig egy döntetlen volt. 

Gólarány 34:30 a jugoszlávok javára. 

Halál a futballnályán. Vesztőn, a Dobozi 

Sport Egylet és a Gyulai TE ifjusági csa- 

patainak mérkőzésén Petneházi László, a 

dobozi csapat játékosa hirtelen összeesett 

viadalra, 

lamok meghatalmazott minisztere volt. és meghalt. Szivsz
élhüdés ölte meg. 

TESTED 

e 

győzött Riggs ellen és igy végeredmény- 

zes 
Televiziós közvetités is lesz 

a helsinkii olimpián 
Törölték az olimpla müűsorából a kézillabda játéket 

viziós közvetitést adnak az olimpiai já- 
tékokról. 
Az olimpiai bizottság most állitja ösz- 

sze az 1940. évi „sportvilágháboru" mü- 
sorát is. Most már bizonyos, hogy a ka- 
nut, a gyephokkit és a kézilabdajátékot 
törlik a müsorból. 

HELYREALLT A ROMÁN-MAGYAR 
SPORTBEÉKE. Bucurestiből jelentik: Her- 
zog Edvin, az MLSz vezetőségi tagja ki- 
jelentette az ujságirók előtt, heogy a ro- 
mán-magyar sportbéke ismét helyreállt. 
Bucurestiben megváltozott a hangulat a 
magyar szövetséggel szemben. Elismerik, 
hogy a Bindea-ügy körül történtek hibák. 
Sikerült az ellenséges hangulatot a ma- 
gyar sportolókkal szemben teljesen elosz- 
latni. A két ország közötti sportbékét az 
október 16-iki bucurestii román-magyar 
válogatott labdarugómérkőzés pecsételi 
meg. 

A KMSC kerékpáros szakosztálya 
nagyszabásu városközi versenyt rendez fo- 
lyó hó 25-én, amelyre meghivják Arad, 
Nagyvárad és Kolozsvár kerékpáros ver- 
senyzőit. Versenyirány; Nagyvárad-Ko- 

lozsvár, táv: 150 km. 

Kolezsvár vasárnapi labdarugó müűsora. 
Nagypálya: d. e. 9 óra: UAC-Reuniunea I. 
oszt. bajnoki. 11 óra: UEC-KMSC I. o. 
bajnoki, d. u. fél 3 óra: Echo-Universita- 
tea ifj. bajnoki, fél 5 óra: Universitatea- 
Crisana B-liga. Kispálya: d. e. 9 óra: Vic- 
toria B-KAC B, 11 óra: Echo B-CRF B 
bajnoki. Haggibbor pálya: d. e. 11 óra: 
KAC-Haggibbor barátságos. 

A nagyváradi és a szatmári labdarugó 
alkerület felszólitotta a kebelébe tartozó 
egyesületeket, hogy egy éven belül szervez 

zék meg atlétikai szakosztályukat, ellen- 
kező esetben felfüggesztik müködésüket. 

é 

Seke - szort 

A kelozsvári Olimpia tekézőtársaság, 
amely folyó hó 4-én Dicsőszentmártonban 
fényes győzelmet aratott a Nitrogén és a 
Tárnava csapatai felett, amelyek eddig ve- 
retlenül állották otthoni bajnokságukat. 
Felejthetetlen élmény volt a kolozsváriak 
számára az ottani fogadtatás. A Nitrogén 
gyár igazgatói ünnepélyessé tették megje- 
lenésüket a nagyjelentőségü barátságos 
versenyt. E napra rendelkezésünkre adta 
a gyár a fuvószenekarát, amely szebbnél- 
szebb számokkal szórakoztatott. Este a 
visszainduláskor pedig térzenével bucsuz- 
tattak el. A kolozsváriak ezuton nyilváni- 
tanak hálás és meleg köszönetet a dicső- 
szentmártoni fogadtatásért. Az Olimpia T. 
T. nevében: Nagy György sk., titkár. 

. 

Surisztika 
.. 

0 Aurora turista egyesület folyó hó 11-én 

gyalogos turát rendez a Bácsi-torokhoz, 

ahol a Kolpink Legyényegylet gulyás-nap- 

ján is részt vesz. Indulás reggel 8 órakor 

a Str. lorga 5. szám alól. Vendégeket szi- 

vesen lát az egyesület. 
a, 

Sársaság 
Anvnnéna 

0 A Munkás Atheneum vezetőségének 
rendezésében szeptember hó 9-én, pénte- 
ken este fél 8 órai kezdettel a Vasmunkás 
Otthonban Catedralei 7. szám, Bruder Fe- 
renc, a szakszervezeti tanács titkára tart 
előadást Ottó Bauer élteéről és tudomá- 
nyos munkásságáról. Belépti dij nincs, ven 
dégeket szivesen lát a vezetőség. 

0 Sakkozók figyelmébe. A kolozsvári 

Kolping sakk-kör értesiti összes tagjait, 

hogy e hó 16-án este 8 órai kezdettel fon- 

tos megbeszélést tart. Kérjük minden tag 

pontos megjelenését. Uj tagokat is szive- 

sen felveszünk ugyanakkor az egyesületbe. 

Str, Baron L. Pop 3. Kilin Béla szakosz- 

tályvezető. 

0 A kolozsvári festő- és mázolómunká- 

sok szakszervezetének vezetősége ezuton 

is köszönetet mond mindazoknak, akik az 

augusztus 27-én megtartott jótékonycélu 

táncmulatságon résztvettek és köszönetet 

mondanak mindazoknak, akik felülfizeté- 

seikkel hozzájárultak a temetkezési alap 

növeléséhez. 
-0 
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Rádió 
PÉNTEK, szeptember 9. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó. 13: Időjelzés, 
időjárásjelentés, kulturális hirek, sport és 
vizállásjelentés. 13,10: Déli harang közve- 
titése. 14,03: Lemezek. 15,20: Felolvasás. 
19: Időszerü anyag. 19,17: Lemezek. 0,20: 
Felolvasás. 20,35: Sibiceanu zongoramüvész 
előadása. 21,05: Felolvasás. 21,25: Lammer- 
moori Lucia, Donizetti 3 felv. operája, a 
szünetben hirek. 
EBudapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Szalonzene. 13,30; Hirek. 14,30: Ci- 
gányzene. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra, 
felolvasás, hirek. 18: Előadás. 18,25: Gor- 
donka. 19: Sportközlemények. 19,10: Hang- 
lemezek. 20: Előadás. 20,30: Görög dalok. 
21,15: Külügyi negyedóra. 21,30: Hangver- 
seny. 22,40: Hirek. 23,05: Cigányzene. 24,10: 
Jazz zene. 1,05: Hirek. 

Bécs. 14,15: Operett részletek. 15,10: Le- 
mezek. 18,30: Lemezek. 22,30: Zongoraver- 
seny. 23,30: Könnyü és tánczene. 

Berlin. 17,45: Népzene. 18: Népdalok, - 
18,80: Cselló. 20,20 Lemezek. 22,30: Hege- 
düverseny. 23,30: Lemezek. 

Varsó. 18: Tánczene. 19,10: Schubert-le- 
mezek. 23: Rádiózenekar. 

Aurel Vlaicu 
Most mult el 25 éve annak, hogi 

Aurel Vlaicu, a hires román repülő 
tragikus módon meghalt. Halála hősi 
halál volt, jellegzetesen pilóta halál, 
mert ma a modern hősiesség szintere a 
repülőtér. Nincs egyetlen más hivatás, 
amelyet annyi mindenféle veszély kör- 
nyezne De nincs egyetlen más hivatás 
sem, amelyet annyiszor vehetne körül 
a vértanuhalál dicsősége. 
Aurel Vlaicu erdélyi földmüves szü- 

lők gyermeke volt. Természeti adott- 
ságai a müszaki és géptani tudományok 
iránti érzéke korán jelentkezett. Hama- 
rosan Bucurestibe jött, ahol belekerült 
a román kultura éltető fényeinek me- 

legébe. Itt a fiatal nagy müszaki felké- 
szültségü ifjut a szellemi élet kiválósá- 
gai sok-sok szeretettel vették körül. 
Különösen Goga Octavian a költő és B. 
G. Patrascanu elbeszélő. Utóbbi, aki az 
1910-1914. években tekintélyes képvi- 
selő is volt, befolyásaival utat nyitott 
neki a minisztériumok felé, ahol a fia- 
tal feltaláló részére hamarosan biztosi- 
tották a kutatásainak folytatásához 
szükséges összegeket. 
Aurel Vlaicu hamarosan megépitette 

Európa legtökéletesebb kivitelü első 
repülőgép modelljét. A román géniusz 
ujabb bizonyságát szolgáltatta ezáltal 
a maga kifogyhatatlan teremtő képes- 
ségeinek. És az egyszerü erdélyi föld- 
müvelő gyermek feltünt a kék menny- 
boltozaton. A természet nehézségi tör- 
vényeit legyőzve és azokkal küzdve 
Bleriottal, a hires francia repülővel 
hasonló világhirnevet szerzett magának. 
A reá váró emlékezés pedig mindig 
örök marak a román lélek Panteonjá- 
ban, mert Aurel Vlaicu hőse volt az 
ember magasabbratörő törekvéseinek. 

Elkészült az uj örökösödési 
törvény Masarországon 
(BUDAPEÉST.) A magyar kormány 

elkészitette az uj örökösödési törvény- 
tervezetet, amely szerint az örökösö- 
dési illetéket a gyermekek számaránya 
szerint csökkentik. Az agglegényi ha- 
gyatékot sulyosan megterhelik. A há- 
rom, vagy több gyermekes családokat 
viszont a törvény nem is érinti. Az uj 
intézkedésekből 50 millió pengős bevé- 
telt remélnek és ezt az összeget család- 
védelmi akcióra forditják. 400-500 
pengős kölcsönöket folyósitanak és a 
kölcsönből minden gyermek születése- 
kor száz pengőt irnak a kölcsönvevő 
család javára. Ezenkivül minden egyes 
gyermeknél 80 pengős születési segélyt 
is folyósitanak. 

0 A kolozsvári Kolping Legényegylet 

1938. szeptember 11-én, vasárnap nagysza- 

básu „Gulyásnapot" rendez a Bácsi-toroki 

Kolping forrásnál. Felkérjük Kolozsvár 

város természetjáróit, hogy ezen a testvéri 

összetogást célzó és akaró megmozduláson 

b minél nagyobb számban résztvenni szives- 

kedjenek. 



VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 9. 
......... Az 

s botrány 
a Scarilor-uccában 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kinos bot. 
rány szinhelye volt tegnap délután a 
Scarilor ucca 1. szám alatti volt nyil- 
vános ház Molnár József Sálcem ucca 
3. szám alatt lakó fiatal pincér - aki a 
Bránzas László-féle vendéglőben van 
alkalmazásban - délután 5-6 óra kö- 
zött betért az emlitett házba és ott va- 
lami ügyből kifolyólag összeszólalko- 
zott az egyik rendőri felügyelet alatt 
álló nővel A veszekedés zajára több 
prostituált nő sereglett össze, akik ba- 
rátnőjük pártjára állottak. A veszeke- 
dés óriási botránnyá dagadt, miközben 
az összes ott lakó prostituált nők - álli- 
tólag - rátámadtak a fiatal pincérre és 
tettlegesen bántalmazták Molnár 
József végül megjelent a negyedik ke- 
rületi rendőrségen és bünvádi feljelen- 
tést tett az őt megtámadó nők ellen és 
amiatt, hogy az egyik házbeli férfi, aki 
szintén belekapcsolódott a verekedésbe. 
hajánál fogva hurcola az udvaron és - 
a feljelentés szerint - ki akarta volna 
venni zsebéből az óráját. A negyedik 
kerületi rendőrség azonnal intézkedett, 
hogy szigoru vizsgálatot vezessenek be 
a kinos botrány ügyében 

a. 

MIi a kulisszatitka a német 
püspökök közös pásztor- 
levele ielolvasásának? 

(BERLIN.) A fuldai katholikus püs- 
pökök értekezletén elfogadott közös 
pásztorlevél felolvasásával kapcsolato- 
san most érdekes dolog pattant ki. A 
pásztorlevelek felolvasása vasárnap az 
összes katholikus templomokban megtör 
tént. Előzőleg szombaton este az összes 
katholikus lelkészi hivataloknál karha- 
talmi közegek jelentek meg, akik lefog- 
lalták és magukkal vitték a pásztorle- 
vél egy példányát, abban a feltevésben, 
hogy ezzel annak a felolvasását meg- 
akadályozhatják. Kiderült azonban, 
hogy a katholikus hatóságok eleve szá- 
moltak ezzel a lehetőséggel és a pásztor 
levelekből mindjárt kezdetben két pél. 
dányt készitettek és ezek egyikét a ple- 
bánián kivül eső helyen rejtették el, 
ugy, hogy az első példány elkobzása 
után sem okozott semmiféle fennaka- 
dást a hatósági intézkedés. 

Panaszláda 
Vettük a következő panaszoslevelet: 

A szemetes ládák elkészittetésével kap. 
csolatosan az illetékes tényezők megfe- 
ledkeztek arról a sok szegény öreg em- 
berről és asszonyról, de általában mind 
azokról a kisemberekről akiknek nincs 
cselédjük. Ezek sem beszerezni nem tud 
ják a költséges bádogszemétládákat, 
sem cselédjük nincsen, akivel azt az 
uccára kihordassák. Szerintük egyéb- 
ként sem bádogláda kell, amikor a kö- 
zeledő tél előtt még fájuk sincsen, ha- 
nem elsősorban is a szemét pontos elhor 
datása A levéliró, elszegényedett urinő 
felhivja a figyelmet arra, hogy például 
Németországban a hatóságok szerezték 
be ezeket a szemétládákat, amelyeket 
kicserélnek és felveti a kérdést, hon- 
nan vásároljon az a sok száz nehány lej 
nyugdijban részesülő elaggott nyugdi- 
jas, a rengeteg nélkülöző, a havi egy- 
kétezer lej jövedelemmel rendelkező és 
más egyéb kisember költséges szemétlá- 
dákat. Ezeknek most sokkal nagyobb 
problémájuk, hogy miképpen szerezze- 
nek most egy kis tüzelőfát. A panaszos 
levél azzal végződik, hogy az illetékes 
hatóságoknak ezt a rendelkezést feltét- 
lenül revizió alá kell venniök és olyan 
megoldást keresniök, amely számol a 
kisemberek lehetőségeivel és nem 
akarja kényszeriteni őket olyan terhek 
vállalására, amelyekre képtelenek és 
ahol előreláthatólag a kihágási ügyek 
egész sorozata indulna meg, csak azért, 
mert az érdekelteknek nincs fedezetük 
a drága bádog szemétládák beszerzésére 

= 1600 vagon tüzifát vásárolnak a 
tővárosi iskolák részére. Bucurestiből 
Jelentik: Julian Peter, Bucuresti főpol- 

altisztei 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Stanciu Ioan, 

a nagyváradi 98-as gyalogezred altiszt- 
je állott tegnap sikkasztás vádjával a 
helyi katonai törvényszék előtt Az al- 
tiszt a vádirat szerhnt az elmult év fo- 
lyamán, mint a nagyváradi helyőrség 
tisztjei által alakitott szövetkezet pénz- 
tárnoka, hosszabb idő folyamán na- 
gyobb összegeket sikkasztott el olyan 
módon, hogy fiktiv összegeket szerepel- 
tetett kiadásként a könyvekben, amelye 
ket őmaga tett zsebre, érzékeny módon 

5 

Eáuévi és hathónapi elzárásra itélte a 
katonai törvényszék a szökcvény 

kárositva meg igy a szövetkezetet. 
Ugyancsak a tegnapi tárgyalás folya- 

mán kellett felelnie egy régebben elkö- 
vetett szökéséért is. A törvényszék a ta- 
nukihallgatások után beigazoltnak lát- 
va a vádat, a sikkasztásért egyévi elzá- 
rásra a szökésért pedig hat hónapi elzá- 
rásra, a szökésért pedig hat hónapi elzá 
nek a két büntetés közül a törvény meg 
felelő rendelkezése alapján csak egyéves 
büntetését kell letöltenie 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Borzalmas ön- 
gyilkosság játszódott le városunkban 
tegnap a kora délutáni órákban Hotea 
Mária Basarabia ucca 2. szám altti 22 
éves szegénysorsu leány nagyobb meny- 
nyiségü szublimát-oldatot ivott és rövi- 
desen a legszörnyübb kinok közepette 
szenvedett ki. Az életunt fiatal leány 
évek óta a legnagyobb nélkülözések kö- 
zött élt és az utóbbi időben efölötti el- 
keseredésében többször hangoztatta is 

a vele lakó nővérének és udvarlójának, 
hogy semmi értelmét nem látja életé- 
nek és öngyilkos lesz Hozzátartozói 
azonban nem igen vették komolyan a 
leány kijelentéseit. De az életunt leány 
tegnap a kora délutáni órákban valóra 
is váltotta tervét. Mire sógora észrevet. 
te tettét, már eszméletlen állapotban 
vivódott a halállal Bérkocsival azonnal 
a dr Lengyel szanatóriumba szállitot- 

ta, ahol az orvosok a legnagyobb gon- 
dossággal kezdtek hozzá az életmentés- 
nek. Minden orvosi igyekezet ellenére 
azonban Hotea Mária gyomormosás köz- 

Stalálba menekült 
az élet szenvedései elől egy fiatal 
kolczsvári leány 

ben meghalt 

A tragikus körülmények között el- 
pusztult fiatal leány marosvásárhelyi 
származásu. Néhány hónapja tartózko- 
dik csak Kolozsváron, de állitólag seho- 
gyan sem tudott elhelyezkedni. Különö- 
sen amiatt bánkódott nagyon, mert nem 
tudta befejezni a félbeszakitott tanul- 
mányait Hotea Mária kitüntetéssel 
érettségizett le. Az öngyilkos leány há- 
rom bucsulevelet hagyott hátra. Egyet 
a hatóságoknak, amelyben az az utolsó 
kérésre, hogy ne boncolják fel a máso- 
dik levelee N B. tisztviselő udvarlójá- 
nak irta és ebben drámai hangon bucsu- 
zik el tőle, a harmadikat pedig szülei- 
nek, akiktő, becsánatot kér szomoru 
tettéért. 

A tragédia zinhelyére a negyedik ke 
rületi rendörseg főnöke szállott ki a ke- 
rületi tiszti orvos kiséretében, akiknek 
intézkedésére holttestét beszállitották a 
bonctani intézetbe Az öngyilkosság 
ügyében pedig a rendőrség tovább foly- 
tatja a vizsgálatot. 

. 

Reuter 

(SALAMANCA.) A nemzeti spanyol kor- 
mány rendeletet adott ki, amely szerint 
megszünik a legfelsőbb birói kar eddigi 
hatásköre és a biróság négy kamarára fog 
oszlani. A polgári, bünügyi, közigazgatási 
és a munkaügyi kamara. Ezek a kama- 
rák 20-20 biróból fognak állani, akik kö- 
zül 15-15-öt a kormány küld ki, mig 5-5-öt 
választanak. 
(BENDER SAH.) A napokban nyitják 

meg ünnepélyesen azt a vasutat, amely 
Iránon át a Kaspi tengert a perzsa öböl- 
lel fogja összekötni. 
(VÁRNA.) Husztagu német diákcsoport 

érkezetett Várnába, akiket ünnepélyesen 
fogadtak. 
(NEWYORK,) Az amerikai hajózási tár- 

saságok egymásután szüntetik meg hajójá- 
rataikat Kelet-Ázsia kikötői feléé. Leg- 
utóbb az American Mail Line jelentette be, 
hogy járatait átengedte egy japán hajó- 
zási vállalatnak. 
(LONDON.) A délwalesi bányavidék la- 

kossága memorandumot intézett a minisz- 
terelnökhöz, amelyben kéri, hogy ne en- 
gedélyezze többé a fiatalkoruak alkalmazá 
sát a bányákban. A memorandum megjegy 

jelentfi : 

zi, hogy Délwales területén 19.000 tizenhét 
év alattit foglalkoztatnak a különböző bá- 
nyavállalatok és ezek közül évente 4000 
válik munkaképtelenné. 
(TIRANA.) Befejeződtek a függetlenség 

kikiáltásának 10-ik évfordulójára rendezett 
nagyszabásu és országos ünnepségek. 
(KOPPENHÁGA) A svájci-dán keres- 

kedelmi tárgyalásokat, mert a dán kor- 
mány nem hajlandó a svájci órabehozatali 
kontingenst emelni, azzal az indokolással, 
hogy Svájc nem vesz át elegendő tejtermé- 
ket Dániától. 
(LONDON.) A London-glasgowi repülő- 

járat egy személyszállitó gépe lezuhant. A 
pilóta és hat utas életüket vesztették, há- 
rom utas és a stewardese megsebesültek. 
(NEWYORK.) A szállodai alkalmazottak 

szövetsége a munkabérek 5 százalékkal va- 
ló felemelését kéri, ellenkező esetben álta- 
lános sztrájkkal fenyeget. 

(MARSEILLE.) A dokkmunkások sztrájk 
ja ügyében teljes megegyezés jött létre a 
munkaadók és a munkásság között. 
(LEIPZIG.) E héten a következő álla- 

mok bocsájtottak ki uj bélyeget: Albánia, 
Guatemala, Görögország, a Fidji szigetek, 

: ........ 

gármestere, a fővárosi iskolák igazgató. 

izmes közösen elhatározta, hogy 1600 

vagon tüzifát szerez be a bucurestii is- 
kolák téli szükségletének fedezésere. ! 

kt kata 

a u 

Ujdélwales, Brit Középafrika, Dánia, Finn 
ország, Belgiurn, Németország és Japán. 
(RÓMA,) A fasiszta nagytanács véglege 

összeülési dátuma október 1. 
(HELSINKI.) A legelterjedtebb lap 

Hufvurd Dagbladed követeli, hogy a kor. 
mány tiltsa be az emigránsok bevándorlá. 
sát. 
(LILLE.) A textiliparosok munkások 

sztrájkja tegnap kitört. A kormány min 
dent elkövet a megegyezés létrehozására 
mert attól tart, hogy a mozgalom az egés 
északi departementre kiterjed. 
(VARSÓ) A Lengyelországban élő ném. 

tek varsói központtal megalakitották 
lengyelországi németek szövetségét. 

(WIEN.) A wieni leadó mától kezdve hi 
reket fog cseh nyelven az „igazság mond. 
ja" cim alatt az aktuális napi események 
ről bemondani. 
(KIEL.) A néhány napra látogatóba jött 

dán tengerészek elhagyták a német vize- 
ket. 

(BUDAPEST.) A főváros tanácsa egy bi- 
zottság élén megszemlélte a Tabán helyén 
épitendő 8 emeletes gyógyszálloda helyét 
és megállapitotta, hogy a 8 emeletes épület 
rontaná a kilátást, miért is csak 6 eme- 
letes épületet engedélyeztek. 

(BUDAPEST.) Atzél István propaganda- 
ügyi államtitkár szombaton előadást tart 
a budapesti rádióban külföldi tapasztala- 
tairól. 
(KÖLN.) Szeptember 15-én Kölnben kez. 

dődnek meg az uj jugoszláv-német keres- 
kedelmi tárgyalások. 

felmentette a katonal tör- 
vénüszék a szolsálatra 
nemjelentkező katonát 
(C JJ-KOLOZSVÁR.) Deutsch Tibor 

a yáradi 98-as gyalogezred katoná- 
ja ügyében hozott itéletet tegnap a ka- 
tonai törvényszék. A vádlott szüleivel 
együtt 1918 óta Bécsben lakott, ahon. 
nan mikor elérte a katonai szolgálat kor 
határát, érintkezésbe lépett a román 
hatóságokkal és felvilágositást kért arra 
vonatkozólag, hogy milyen módon kell 
szolgálatra jelentkeznie A válasz tudo- 
másulvétele után Romániába jött, de 
ahelyett, hogy jelentkezett volna ezre- 
dénél, Szatmárra ment, ahol több ideig 
tartózkodott. Körözést inditottak akkor 
ellene, letartóztatták és biróság elé ke. 
rült. A tárgyalás folyamán a vádlott vé- 
dője, Popescu Ilariu ügyvéd-kapitány 
beigazolta, hogy a vádlott betegen fe- 
küdt és azért nem tudott kellő időben 
szolgálatra jelentkezni A törvényszék 
elfogadta ezt a védekezést és felmen- 
tette a vádlottat. 

Klcsett a vonatból és éelet- 
veszélyesen megsebesült a 
polgáriiskolal isazsatónó 
(BUDAPEST.) Különös és sulyos bal. 

eset történt tegnap a vonaton Tárnok és 
Martonvásár között. Három óra után 
hagyta el a vonat Tárnokot, itt a pálya 
élesen kanyarodik. A vonat folyosóján 
állt dr. Schaller Sándorné, a práteruccai 
női polgári iskola igazgatója. A kanya- 
rodás erejétől elvesztette egyensulyát 
és nekizuhant a vasuti kocsi ajtajának 
Az ajtó kinyilt és az igazgatónő ki- 

esett a sinpárra Az utasok látták a bal- 
esetet, meghuzták a vészféket, a vonat 
megállt s azonnal a szerencsétlenül járt 
tanárnő segitségére siettek. Kihivták a 
vármegyei mentőket és azok megállapi- 
tották, hogy Shaller Sándorné a fején 
szenvedett komoly sérüléseket. Buda- 
pestre, a Pajor-szanatóriumba szállitot- 
ták és azonnal mütétet hajtottak végre. 
Állapota életveszélyes. 

lelőtték, azután a vonat 
elt vetették 

(NAGYKANIZSA.) A Szombathely 
felé haladó gyorstehervonat a vágóhid 
közelében elgázolta László Lajos 43 éves 
vasuti altisztet, akinek testén lőtt sebet 
is találtak. A halott közelében hatlövetü 
pisztoly volt, amelyből a vizsgálat meg- 
állapitása szerint nem sokkal előbb még 
néhány golyót kilőttek A vonat a sze- 
rencsétlen ember fejét egészen levágta. 
A nyomozás eddig még nem tudta meg- 
állapitani, hogy öngyilkosság történt-e, 
vagy pedig előbb lelőtték, majd a vonat 
elé lökték László Lajost. Az öngyilkos- 
ság nem látszik valószinünek, mert csa- 
ládjával példás életet élt, hivatali fel- 
lebbvalói szerették s különösebb anyagi 
gondok sem gyötörték



étirdetési 
tapuakra felyesz 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apréhirdetések 
vvv 

KÖLÖNFELEK 

FIGYELEM! 
lekintettei arra. negy egy ujabb rendel- 

kezes ertelmében az uj apróhirdetési ta- 

rifa eletheleptetését a sajtó és propaganda 

ügy miniszterium 15 nappal elhalasztotta 

aprohirdetéesi dijszabásaink szeptember 

15-éig a régiek maradnak. 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- 

láns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 

karékossági könyvecskére kiszolgálok. 

Rosner éksezrész Cluj, Regele Ferdinand 

114. sz. (V T 1264) 

e 

veggpenyk 

é .... 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 

rünk, 8 havi garancia 

mellett. 

NIZZA 
HÖLGYFOD- 
RÁSZ-SZALON 
c. REG FERD. 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

AnRAK! 

Hajfestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 

nikür. Olajpakolás gőz- 

párolásokkal, kopaszo- 

dás, hajhullás ellen. 

s A .. 

HAZAssAÁG céljából megismerkedne 

tisztviselővel, intelligensebb iparossal vagy 

kereskedővel, 35 éves, hozománnyal ren- 

delkező keresztény lány. Jelige: „Boldog 

otthon", a Novába. (P 474) 

JEGYEZZÜK a cimet. Függönynek, ágy- 

teritőnek, asztalteritőnek legujabb a törvé 

nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 

méretben DER-BESC függönykellékszak- 

üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten. 
(9116) 

FÜGGETLEN, dolgozó urileány szabad- 

idejét szivesen eltöltené hasonló, komoly 

üriember társaságában. Leveleket „Közös 

szimpátia" jeligére. (9411) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANY fogakat,. gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 

veszünk Casa Orelogelot, Ema Weisz, 

Cluj, P. M. Viteazul 11. (T 1269) 

Női kabát és ruhaszövetek 
selymek, dejalinok, vásznak, diftinek, pon- 

gyola- és ruhamaradékok legolcsóbban 

kaphatók. Cal. Reg. Ferdinand 53., udvar- 

ban. (V 9276) 

MODERN konyhabutorok minden szin- 

ben kapható. Str. Baritiu 10. (9180) 

MEGKEZDŐÖDÖTT a cluji kiskoruak ja- 
vitóintézetében készült szép és modern ki- 

vitelü gyermekkocsik és sportkocsik el- 

adása. Lerakat: Cal. Regele Ferdinand 19., 

az udvarban és a Bodner bazárban, olcsó 

gyári árak. (9253) 

OCSKARUHAKAT jó árban eladhat, ol- 

són vásárolhat Grosznál, Str. Memoran- 

dului 4. (P 476) 
TALPAT, BÖRT, JŐ SZAKEMBER 

CSAK HOLLANDUNSÁL VESZ. REGELE 

FERDINAND 65. (T 1200) 

TÖBB LAKÁSOS kisebb házat keresek 

megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 

kiadóba. (9039) 

KIS Wertheimkasszát keresünk megvé- 

telre. Cimeket „Kassza" jeligére a kiadó- 

ba kérünk. (T 1229) 

OCSKA ruhát, télikabátokat veszek, 

igen nagy választékban, olcsón eladok. 

Grüntfeld, Str. Reg. Maria 14. (9059) 

EGYSZAZHATVAN holdas birtok vizi- 

malommal Cluj-tól 60 km-re belsőséggel 

eladó. A birtokot 1000 alma- és 5000 szi
lva 

fa határolja. Értekezni tulajdonosnál, 

Weinbergernél. Str. Massaryk 42. 
(T 1247) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 

szántók és gazdasági épületek dr. Ciobanu 

Virgil birtokából, Kerekdomb fölött. Érte- 

kezni dr. Odestianu Alexandru ügyvédnél, 

Cluj, Str. Regina Maria 48. (9191) 

OösSsSZKOMFORTOS kertes családi ház 

eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T 1233) 

TUZIFA bükk, gyertyán, cser és tölgy- 
hasáb, valamint dorong, apritva is, meg- 

rendelhető Primaria trafikban. (9259) 

ELADÓOK ablakok, ajtó és fedélcserepek. 

Str: Donat 4. (9250) 

ELADÓ házhely Str. Budai Deleanu 49. 
Cim a helyszinen. (9273) 

TRAFIKOT bérbe vennék. Cim: „Belvá- 

ros" jeligére a kiadóba. (9297) 

MEGVÉETELRE keresünk használt, de jó 
állapotban levő kávéörlőt és kávépörkölőt 
Ajánlatokat: Solidaritatea Románeascá Str. 
Reg. Maria 2. szám alá. (T 1248) 

ELADÓ gerenda, ajtó, ablak, kő és min- 
denféle épitkező anyagok. Str. Bratianu 10. 

(9364) 

ELADÓ Cluj legszebb villanegyedében 
egy villaház árán alul, mely áll: 2 szoba, 
konyha, füthető csukott veranda, elő-, 
fürdőszoba, stb. Azonkivül még 2x1 szoba, 
konyhából. A telek további épitésre alkal- 
mas. Ara 500.000 lej. Jövedelmezősége 11 
százalék. Érdeklődni autóbusállomás pénz- 
tár. (9335) 

KABÁTSZÖVET 
maradékok, ruhaszovetek, vásznak, da- 
masztok, pongyola angyagok félárban. Str 
Máloasá 19. Sámvelnél. (9341) 

ELADÓ ház szép gyümölcsös kerttel, Str. 
Nistrului. Bobis Aurel rendőrőrmester (So- 
meseni-telep.) (9359) 

HALALESET miatt eladó erősforgalmu 
sátor teljes felszereléssel, különböző áru- 
val, továbbá kefekötőknek nagyobb- 
mennyiségü kefe-, meszelőfák, nyelek és 
rudak, 2 drb. Brandcher-gép. Értekezni: 
Özv. Goldsteinmné, Str. Stroescu 9. d. u. 
3-6-ig. (9356) 

ELADÓŐ egy gyermeksportkocsi. Cal. De- 
cebal 18. (9408) 

ELADÓ három szobás, konyhás családi 
ház. Str. Cáp. Ignat 11. (P 510) 

gép. Teljesen jókarban. Érdeklődni lehet: 
Pilbák Ferencnél Kolozson. Cojocna. 

(V T 1274) 

lanymotort 110 volt váltóáramu O.7, vagy 
1 lóerős, két fázisu. Magyari Ferenc. Baia- 
Mare. (V T 1275) 

SZEP telek Colonia Somesenin, közel a 
főuthoz sürgősen eladó. Értekezni: Str. 
Sft. Gheorghe 24 alatt. . (9428) 

ELADOK: egy dagasztó teknő lábbal és 
két zsirbödön. Str. Calvin 1-a. (9429) 

ALLAÁST KERES 
KISIPARI vegyészeti cikkek gyártásá- 

val foglalkozom és kisebb üzembe betár- 
sulnék, vagy állást vállalnék. „Rentabliis" 
jeligére. (9402) 

JAZZ zongorisa elhelyezkedést keres, 
tanitványokat is vállal. Cim a kiadóban. 

; (9384) 
ÖNALLÓAN dolgozó mészáros és hentes 

segéd állást keres. Vidékre is. Cim a ki- 
adóban. (VP 521) 

INTELLIGENS urileány gyermek mellé 

állást keres. Cimeket „Mária" jeligére. 

STRAVF szekér olcsón eladó. Cal. Victo- 
riei 72., Kondász. (P 499) 

NAGY vasfurógép eladó. Cal. Marechal 

Foch 185. (P 503) 

GRIGORESCU mellékuccájában villa- 

szerü ház sürgősen eladó. Érdeklődni: De- 

meter János ügyvédnél, Str. Bratianu 29. 

(T1258) 
BELVAÁROSI jól jövedelmező ház olcsón 

eladó. Érdeklődni: Demeter János ügyvéd- 

nél, Str. Bratianu 29. (T 1257) 

BELVÁROSBAN 1000 négyzetméter par- 
cella sürgősen eladó. Érdeklődni: Demeter : 

János ügyvédnél, Str. Bratianu 29. 

(T 1256) 
ELADÓ sürgősen félparcella házzal. Str. 

Fabrica de Zahar 50. Érdeklődni: Str. N. 

lorga 5., házmesternél, (9390) 

FORD 8 kifogástalan állapotban és gu- 

mikkal eladó. Szabó garage, Cluj. (9387) 

ELADÓ irodai iróasztal. Str. Gelu 30. sz. 
(9385) 

CSALADI okok miatt sürgősen eladó 

minden elfogadható árért ujonnan épült 

ház az Iris-gyár mellett, 2 szoba, konyha, 

előszoba. Cim: Str. Cálugáreni 9. (9383) 

CSALADI ház eladó az Iris-telepen, rész 

letfizetésre is. Érdeklődni: Str. Cogálni- 

ceanu 3., portar. (9382) 

2 DARAE pult márványutánzat lappal 

eladó. Cal. Regele Ferdinand 91. (9380) 

FILÉ ágyteritő, sztórok (függönyök), 

ebédlőabrosz, kisebb teritők eladók. Str. 

Stroescu 10. Grosz. (9374) 

(9430) 

Az utlevél! 

és vizumrendszer lelárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre 1-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

ALLAST KAPHAT 
SOFÖR, gyermektelen házaspár, ki ház- 

mesteri teendőket is végez okt. 1-realkalma- 
zást kaphat. Jelentkezés 5-6 között Hein- 
rich szappangyár. (T 1243) 

FIZETÉSSEL nyomdásztanulót felve- 
szünk. Str. Livezii 4. (Lehetőleg 4 középis- 
koláig.) (9261) 

KAROSZÉRIA munkára önálló vas- és 
fa munkásokat felveszünk. Pap, Cal. M. 
Foch 99. (9308) 

ÖVADEKKAL rendelkező gyakorlott 
büffé-kezelőt keresünk alkalmazásra. 
Ajánlatokat Solidaritatea Románeasca 
cimre, Cluj, Str. Reg. Maria 2. 

(T 1249) 

HÖLGYFODRASZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

VIZ- és vasondoláló hölgyfodrász segéd 

felvétetik. Römer. Str. Paris 12. (9329) 

ELADÓ fehér, jókarban levő gyermek- 

kocsi. Str. Iuliu Maniu 11. (9393) 

ELADÓ házhely Str. Andrei Muresan 52. 
legszebb részen, sarok, 1000 négyzetméter. 

Cim a helyszinen. (9272) 

SZENAFU Elővölgyben 7 hold eladó. 

Asztalos ügyvédnél, Str. Iuliu Maniu 43. 
(9394) 

ELŐNYÖS VEÉTEL. Eladó házastelek 

szép gyümölcsössel Str. Iulius Cezar 51. sz. 

alatt. Értekezni: Str. Clemenceau 7-a., 

ügyvédi irodában. (9395) 

VESZEK éttermi berendezést, tányért, 

abroszt, evőeszközt. Str. Aurel Vlaicu 2. 

Róth losif. (9400) 
1060 négyzetméter terület, lakható ház- 

zal, 65 gyümölcsösfa 62.000 lejért eladó. 

Colonia Someseni, Str. Prutului. (9403) 

ELADÓ 3800 négyetméteres parcella 

Schultz kertészettel szemben. Érdeklődni: 

Cal. Reg. Ferdinand 141. I. em., ajtó 8. 
(9404) 

ELADÓ ház 4800 havi jövedelemmel. 

Str. Livezii 61. Érdeklődni ugyanott. 
(9407) 

EGY kisméretü tangóharmonika olcsón 

eladó. Cal. Victoriei 2. Fodrászat. 

(l) 
ELADÓ Hoffer herefejtők, négylábos, 

üzemképes állapotban. Érdeklődni: Ema- 

nuel Rosenbeum, Reghin. (V 9412) 

UJ férfi télikabát 3500 lejért és több 

más férfiruhák eladók. Str. Cocosului 2-a. 

( 
PERZSA szővőszék, nagy eladó, patefon 

lemezekkel. Str. O. Goga 11. I. em. 3 ajtó. 

(9414) 
CREISLER 4 hengeres nyitott autó sür- 

gősen eladó. Str. Episcop Ivan 28., Fábinyi 

garázs. (9415) 

HAROM lakberendezésből álló kertes 

ház nagyon olcsón eladó. Cim: Str. Subdeal 

8 szám. (9417) 

ÜGYNÖKÖK és ögynöknők jó javadal- 
mazás mellett textil cikkek részlet eladá- 

sára felvétetnek. Cim a kiadóban. (9328) 

AZONNALI belépésre jó mindenest ke- 

resek. Str. Babes 27. (P 493) 

RÖVIDÁRU szakmában jártas elárusitó- 

nőt felveszünk. B. B. Ciluj, Cal. Regele 

Ferdinand 20. (T 1254) 

TEXTIL és kötöttáru szakmából erős 

kiszolgáló állandó alkalmazást nyer. Kira- 

katrendező előnyben. Fényképes ajánlat be 

nyujtandó. Szegő Géza, Popular, Albaiulia. 
(V 9353) 

TANULÓLEAÁNY fizetéssel felvétetik 

iparmüvészeti szalonba, Str. Neculcea 2-a. 

Farkas s cipőüzlet mellett. (9352) 

NEMET-román nyelvtudással nevelőnő 

azonnalra felvétetik. Str. Gojdu 6., ajtó 2. 
(9340) 

1-2 MUNKAÁSLAÁNYT felvesz fémipari 

üzem, Schmidt, Cal. Regele Carol II. 18. 
(9389) 

MINDENES szakácsnőt felveszek, aki 

már vendéglőben dolgozott, előnyben. Res- 

taurant Cal. Regele Ferdinand 56-58. sz. 

(9386) 

öNALLÓAN dolgozó varrólányokat kere 
sek. Fényes Ibi, Str. Aurel Vlaicu 6. (9381) 

ALKALMAZÁST nyer előkelő régi biz- 

tositó társulatnál jó megjelenésü, kellő 

összeköttetésekkel biró üzletszerző, vagy 

üzletszerzőnő. Ajánlatok „Munkaerő" jeli- 

gére kiadóba. (P 472) 

NÖI fehérnemü varráshoz tanulóleányt 

felveszek. Szombaton nem varrok. Cim a 

kiadóban (9379) 

BEJARONÖT keresek azonnalra. Strada 

Paris 22. (9376) 

ÜZEMI éjjeliórt felveszünk. Butorgyár, 

Str. Dragos Vodá 286. (9396) 

KIFUTOLÁNYT felvesz Kató kalapsza- 
lon, Duca ucca 1. (9398) 

NÖI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. II. 
(P 520) 

ELADÓŐ egy háromlábas heremorzsoló- 

MEGVÉETELRE keresek egy márkás vil- 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 8. 
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GYAKORLOTT dobozkészitő munkásnő 
ket felvesz Hercules, Calea Marechal Foch 
g9 szám (9397) 
HELYBELI munkára zsidó ügynöknőt 

alkalmazok fixel. Str. Gen. Poetas 27., I. 
ajtó. (9355) 

KAZAÁNKOVAÁCS azonnal felvétetik Ex- 
celsior szállodába. P. Gárii 10. (9405) 

Folz . E 

ZsSIDŐ vallaása sofőrt keresek. Olajgyár, 
Piata de vite, Goldstein. (9406) 

JÓL jövedelneező, könnyen elhelyezhető 
szükségleti cikkre nő és férfi ügynököket 
keresek. P. Unirii 3, hátul az udvarban. 

(9410) 
KIFUTÖFIUT azonnal felvesz Etna bő- 

rödüzlet, Cal. Reg. Ferdinand 2. (9419) 

IDŐSEBB ur kitünően főző, mosni, va- 
salni tudó éves bizonyitványokkal rendel- 
kező románul tudó házvezetőnőt keres, aki 
szobainassal a lakást rendben tartja. Csak 
is komoly középkoru nők jelentkekzzenek. 
Cal. Reg. Carol II. 11. (9420) 

FÉRFIFEHERNEMÜ varródába kifutó- 
leánynok felvétetnek. Str. O. Iosift ii 

(T1272 

ÜGYES kifutó székely fiut felvesz a 
Gloria nyomda. Str. Kogálniceanu7. 

(T 1271) 

HÁZIMUNKÁK elvégzéséért lehetőleg 
székely gyermektelen házaspárnak adok 
egyszoba, konyhát. Cal. Motilor 83. (P 508) 
BEJÁRONÖT keresek /-ili-ig Grün- 

feld alezredes, Str. I. Maniu 24., I. em. 4. 

(P 512) 
KÉT urileányt felveszek varrni tanulni. 

Str. Matia 5. Érdeklődni a házmesternél. 
(P 513) 

KÉZIMUNKÁHOZ értő kisleányok és 
egy kifutófiu felvétetnek. Orchidea szalon, 
Str. Reg. Maria 9. (P 519) 
; VILLANYSZERELÖŐT, aki önállóan tud 
épületmunkát végezni, azonnal keresünk. 
Ajánlatokat „Akkord" jeligére. (9432) 
FÉNYKÉPÉSZ segédet, perfekt retusőrt, 

külső felvételekhez is értőt azonnal felve- 
szek. Foto Sport, Tg.-Ocna, jud. Bacáu. 

. (VT 1273) 
FELSŐÖRÉSZKÉSZITŐKET és tüzőnőket 

állandó munkára azonnal felveszek. Cal. 
Traian 28. (9424) 
TANULOÓLEANYOK azonnal felvétetnek 

Beer Ilonka női divatszalon, Cluj, Cal. Ma 
rechal Foch 63. (9425) 

KÜLÖNFÉLEK 
PARÓKÁS hölgyek figyelmébe. Str. Gen. 
Poetas 3 alatt lakom. Fruzina. (9279) 

NEÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 

ROMAN és francia nyelvórákat kezdők- 
nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. (8455) 

KÖNYVELÉESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 

NÉMET nyelvórákat adok. Érdeklődni 
2-4. Telefon: 20-11. (9206) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 
FÜSZERÜZLETBE betársulnék, vagy át 

vennék. Ajánlatokat „Sürgős" jeligére a 
kiadóba kérek. (8296) 
ELVESZETT a Junász vasgyár környé- 

kén egy pénztárca Huszár névre kiállitott 
iratokkal Egy szegény ujságárus nevében 
kérjük a megtalálót, hogy jutalom ellené- 
ben a kiadóhivatalunkhoz beadni szives- 
kedjék. (9325) 

EZÜST karkötőt találtunk. Igazolt tu- 
lajdonosa átveheti a kiadóban megtudható 
cim alatt. (T 1255) 

KEÉT iskolás fiut, vagy leányt kosztba, 
lakásba veszek. Str. Babes 27. (P 494) 

ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- 
rel. Cim a Nova könyvüzletben, Str. Me- 
morandului 16. (P 500) 

HARISNYA-SZEMFELSZEDÉST azon- 
nali elkészitésre olcsón vállalok. 11-es ha- 
risnyaház, Cal. Regele Ferdinand 11-a. sz. 

(T 1252) 

JÓ házikoszt kapható kihordásra is. Str. 
Iuliu Maniu 7. (9378) 

SZABÁSZATOT tanitok. Beiratkozás: 
Geltch Edith v. ipariskolai tanárnőnél. Str. 
Regalá 38. (P 507) 
FORDITÁSOK, másolások, gépelések. 

Simon Forditó-iroda, Str. Reg. Maria 13. 
(P 514) 

TARSAT keresek legalább tizezerrel, fél 
napi közremüködéssel, régi élelmiszerke- 
reskedés gyarapitásához. „Kizárólag áru- 
forgatásra" jeligére a kiadóhivatalba. 

(9427) 
HARISNYA-SZEMFELSZEDÉST azon- 

nali elkészitésre olcsón vállalok. Haris- 
nyaház, Cal. Regele Ferdinand 29. (T1253) 
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VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 

E Egész 550, félévre 280, negyedévre 
- , egy kónapia 50 lej. 

z ELŐSZOBÁBAN 

Érdekes.. Ön nem dohányzik asz 
szonyom, azért van ilyen jó szinben. Én 
igy várakozás közben nyolc-tiz cigaret- 
tát is elszivok. Mondja csak, nehéz volt 
leszokai a dohányzásról? 

Nem kérem - én igy születtem. 

oszívU- FECSKE 
Mit csináltál a fészkünkkel? - 

ké dezi a távozni készülő fecske a pár- 
jától. 
Odaadtam egy kinainak, hogy le- 
gyen mit ennie - válaszol a családfő. 

-- 

ÜUgyeletes gyógyszertárak. Szep- 
tember hó 3-án, szombaton reggeltől, 
szeptember 10-én szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
ltek szolgálatot: Lukács Dénes utóda, 

lemorandulu-ut; tr Olariu, Regina Ma 
Ha ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut; 
dri Rüsü Aurel gyógyszertára, Cibariu 
úcca. 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
já áskutató intézet jelentése: növekvő 
légnyomás, váltakozó ég szél, esők és 
villámlások. 

=JÓ ÉS OLCSŐ BÖRT És TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Zongoraleckék adását a legujabb 

tanitási módszer szerint megkezdtem, 
beiratkozások naponta délelőtt 11-től, 
délután 6 óráig Bányai N. Jolán volt 
konzervatóriumi tanárnő, Str. N. lorga 
fatsz II em. 12. 

HANZU TÁBORNOK KIRÁLYI 
DONT AZ ELBOCSAÁJ- 

OTT ÉS FELFÜGGESZTETT NAGY. 
VÁRADI KISEBBSEGI TISZTVISE- 
LŐK ÜGYÉBEN. Jelentettük, hogy a 
Nagyváradon elbocsájtott és felfüggesz- 
tett kisebbségi tisztviselők ügyük revi- 
zióját kérték A vezérfelügyelő a nyelv- 
vizsga cimén történt elbocsájtások 

ét, illetve az egész kérdést a felvett 
jegyzőkönyv alapján döntésre Hanzu 
enmek 1 királyi helytartó elé terjesz- 

Szopos-Tóth festőmüvészek rajz- 
festészeti kurzusa megnyilik szeptem 

ér 15-én az unitárius gimnázium (Cal. 
Marechal Foch 12., II. em.) rajztermé- 
Bben Beiratkozni lehet az intézet kapu- 
sánál kitett iven, vagy a kurzus óráin. 
Kurzus-órák: kedd és csütörtök délután 
3-5. Uj növendékek hozzanak maguk. 
kal rajzokat, vagy festményeket, hogy 
tudásukról tájékozódni lehessen 

Meghalt Dési Mezey József föld- 
bir okos. Dési Mezey József földbirtokos 
volt állatorvos és huszártiszt 42 éves 
korában meghalt. Kiterjedt nagy rokon- 
ságán kivül két kis gyermeke is gyá- 
szolja A javakorbeli ember légycsipés 
okozta vérmérgezésben pusztult el és a 
fertőzés olyan erővel lépett fel nála, 

hogy bár három orvos is igyekezett meg 
menteni, nem tudták megtartani az élet- 
nek. A földbirtokos halála a rokonsá- 
gon kivül a tisztelők és Barátok hatal- 
mas seregét is nagy gyászba döntötte és 
az utána maradt kicsi árvák iránt mély 
részvét nyilvánul meg. A temetése a be- 

nedekfalvi (Szilágymegye) családi sir- 

boltban hatalmas részvét mellett ment 
végbe 

Arad uj polgármestere. Vlad 
Alezandru tábornokot az uj közigazga- 

tási törvény értelmében kinevezték 

Arad Folgétmeterévé hat évi időtar. 

Szatmár városát, 

- Viáisszahelyezték állásába az ebo- 
csátott szatmári főmérnököt. A kolozs- 
vári közigazgatási tábla dr. Pop Alexan 
dru védő ismertetése alapján kötelezte 

hogy polgármestere 
által jogtalanul elbocsátott Gochi Má- 
tyás főmérnököt vegye vissza állásába 

- Megkezdődött a hetedik Balkán 
orvosi-kongresszus Istambulból jelen- 
tik: Tegnap kezdődött meg a városban 
a hetedik Balkán orvosi kongresszus. A 
román orvosküldöttséget prof. Gheor- 
ghiu vezeti, aki üdvözölte a megjelente 
ket, dr. Marinescu népjóléti és egészség- 
ügyi miniszter, valamint a román or- 
vosi küldöttség nevében A kongresszus 
keretében dr Zotta professzor román 
orvoskiküldött rendkivül nagy érdekes- 
ségü előadást és beszámolót tartott az 
elnöklete alatti bizottság munkájáról, 
amely a mocsárláz leküzdése érdekében 
fejt ki nagyértékü tevékenységet. 

- Szabadlábra helyezték Moti Spa- 
covot. Galatiból jelentik: Miután a ka- 
tonai törvényszék illetéktelennek nyilvá 
nitotta magát arra, hogy Moti Spacov, 
az ismert ökölvivó affér-ügyét letár- 
gyalja, a pert letárgyalásra polgári bi- 
róság elé utalta, a boxolót azonnal sza- 
badlábra is helyezték. Mint ismeretes, 
Moti Spacov egy magasrangu tiszttel 

támadt afférja miatt az egyik regáti ka 
tonai törvényszék kéthónapi elzárásra 
itélte, de felebbezés folytán az itéletet 
a legfőbb katonai törvényszék megsem. 
misitette és az ügyet ujratárgyalásra 
utalta a galatii katonai biróság elé, 
amely most a fentiek szerint döntött 

- Fuvós, vonéós hangszerekre tanit a 

Kolping zenekar. A helyi Kolping zenekar 

vezetősége elhatározta, hogy utánpótlás 

céljából fuvós és vónos hangszerekre tan- 
folyamot rendez. Érdeklődni lehet az egye- 
sület helyiségében, Str. Baron L. Pop 3. 

- Szeptember 31-ig az összes vasuti 
szabad, vagy kedvezményes jegyeknél 
is alkalmazni kell a biztositási bélyeget. 
A CFR vezérigazgatóságának rendelke- 
zése értelmében legkésőbb szeptember 
30-ig az összes kedvezményes, vagy sza 
badjegyekre (tisztviselői, ujságirói, stb. 
jegy) alkalmazni kell az ugynevezett 
biztositási bélyeget, ellenkező esetben a 
a jegy érvénytelen. 
- Felmentették az izsatással vádolt 

szentháromsági unitárius lelkészt. A ko- 
lozsvári katonai törvényszék tegnap 
felmentette Pap Gyula szentháromsági 
(Marosmegye) unitárius lelkészt, akit 
izgatással vádoltak, mert amikor ezév 
februárjában az uj alkotmány megsza- 
vazására a község lakosságát egybehiv- 
ták és végül megkérdezték, hogy kinek 
van a kéréshez hozzászólni valója szó- 
lásra jelentkezve kifejtette, hos- sze- 
rinte az alkotmánynak egyetlen hibája 
van, tudniillik, hogy az unitárius püs- 
pök nem jogszerinti tagja a szenátus- 
nak, mint a római katolikus, vagy refor 
mátus püspök. Rosszakarói emiatt fel- 
jelentették, de a katonai biróság dr. 
Mikó Imre védőügyvéd meghallgatása 
után elfogadta azt az álláspontot hogy 
nem rosszakaratu biráló megjegyzésről 
van szó, miután maga a lelkész 
az egész községgel együtt megszavazta 
az uj alkotmányt tehát nem követett 
el nyilvános izgatásg - és a lelkészt a 
vád alól felmentették. 
- Lemondott a helyettes külügyi nép 

biztos. Moszkvából jelentik: A népbiz- 
tosok tanácsa hivatalos közleményt 
adott ki, amelyben bejelenti, hogy Bo- 
ris Stomonijakov, a külügyi népbiztos 
helyettese tisztségéről lemondott Sto- 
monijakov, aki bulgár eredetü egyideig 
Németországban müködött, mint a szov 
jet diplomáciai képviselője és a vele 
kapcsolatos hiradás nagy feltünést kel- 
tett annál is inkább, mert arra gyanak. 

Mindennap délelőtt 11-1-ig és délután szanak, hogy Stomonijakov ellen szin- 

6-8-ig. Itén szigoru eljárás indulhatott meg. 
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ipari célra alkalma 
eladó. Felvilágos 

Két-kétévi 
iogházra télték és kö- 
zel mástélmillló lei kár 
megtérltésére Hkötcelez- 
ték a mnagyuszebeni 
Telelon Társasági ilók 
megtévédi tiszíviselő- 
n 

(SIBIU-NAGYSZEBEN) A nagysze- 
beni Telefontársasági fióknál történt sik 
kasztások ügyében a törvényszék teg- 
nap délután hirdette ki itéletét Negu- 
lescu Alexandrinát, a hivatal egykori 
pénztárnoknőjét, a közel másfélmilliós 
sikkasztások elkövetése miatt 2 évi 
fogházbüntetésre, 3 évi jogvesztésre és 
a Telefontársaságnak 15 nap alatt kifi- 
zetendő 800.000 lej kártéritésre kötelez- 
te, Dresler Olimpia, volt pénztárnoknőt 
szintén 2 évi fogházbüntetéssel 3 évi 
jogvesztéssel sujtotta és kötelezte, hogy 
a Telefontársaságnak 15 nap alatt 
535.328 lej, általa okozott kárt téritsen 
meg. Kötelezték továbbá a vádlottakat 
25.000 lej perköltség megtéritésére A 
biróság ezenkivül kimondotta, hogy a 
sikkasztási ügy harmadik szereplőnőjé- 
nek, az öngyilkossá lett Vass Erzsébet, 
volt könyvelőnönek vagyonát foglalják 
le a Telefontársaság javára az általa 
okozott kár megtéritésére 

Az itélet ellen a vádlottak 10 napon 
belül felebbezéssel élhetnek. 

? 

1320 mé alapterületü 3-as beosztásu, laszerkezetü bármilyen 

s épület Oradean 
itásokkal 

„HERCULES" Diciosanmartin szoleai. 
A szentszék a tajelmeiet 

ellen 
(RÓMA.) A pápa tegnap kihallgatáson 

fogadta a katolikus akció tantestületbe 
tartozó tagjait, akiknek jelenlétében 
éles hangon elitélte a fajelméletet. Kije 
lentette, hogy a fajelmélet nem lehet 
tanitási és nevelési program, amelynek 
a vallás, az erkölcs és a bölcselet alap- 
jain kell nyugodnia amely ember és 
ember között faji alapon nem ismerhet 
el semmiféle megkülömböztetést. 

Halalos szerencsétlenség 
a kMispestl porcecllán- 
gyárba:n 

(BUDÁPEST.) A kispesti porcellán- 
gyárban az egyik villanyoszlopon dol- 
gozott László Balázs 22 éves villanysze- 
relő. A oszlopnak az alsó része kor- 
hadi volt a oszlop kidőlt, László Ba- 
lázs a földre zuhant és koponyaalapi 
törést szenvedett A kispesti mentők hal 
dokolva szállitották a Szent István kór- 
házba. A baleset okának kideritésére és 
a felelősség kérdésének tisztázására a 
rendőrség nyomozást inditott. 

- IHlariu Popescu ügyvéd, tartalékos 
kapitány irodáját a Calea Regele Ferdi- 
nand 47. szám alá költöztette át. 
- Adományok. Köszönettej nyugtáz- 

zuk az alábbi adományokat: K M.-től 
60, Szent Antal nevében 50 plusz 50 és 
N N.-től 20 lej. Angyalossy Jánós és 
Orosz Péter részére. További adomá- 
nyokat is készséggel továbbitunk 

a 

Apróhirdetések 
KIADÓ LAKAS 

KOMFORTOS lakásomhoz keresek lehe 
tőleg tisztviselőnő lakótársnőt, otthoni ké- 
nyelemmel, olcsón. Cal. Traian 55. 

(9266) 

KIADÓŐ belvárosban nagy pince, esetleg 
üzlethelyiséggel. Érdeklődni: dr. Pop, Cal. 
Marechal Foch 29. (9037) 

ÜZEM, raktár, gyárhelyiség, iparáram- 
mal, elkülönitett külön telek részeken ki- 
adók. Cimeket: „Előnyös feltételek" jeli- 
gére kiadóba kérek. (9080) 

KÉT szoba, konyha, fáskamra, padlás, 
fél telek, száraz, meleg lakás öktóber 1-re 
kiadó. Nem lakik az udvaron a házigazda, 
villany, viz bent van, havonta 1000 lej. Ér- 
deklődni: Str. Macavei 4. szám. (9251) 

MÜHELY helyiség kiadó. Str. Reg. Ca- 
rol II. 58. (9309) 

leg teljes ellátást kaphat. Str, Miron Cos- 
tin 23. (9312) 

KIADÓ két üzlethelyiség, egy. szoba, 
konyha lakással. Str. Pietroasá 30. (9358) 

KETTŐ szoba, konyhás lakást november 
1-ére Filipescu 5. alatt kiadó. Értekezni: 
Str. Legiunei Ardelene 18. alatt, a tulajdo- 
nosnál 2-4 között. (9388) 

KÜLÖNBEEJÁRATU uccai butorozott szo 
ba szeptember 15-ére kiadó. Str. Fericirei 
5 szám. (9375) 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai szoba butoroz 
va tisztviselő vagy kereskedő részére kiadó 
Str. Baba Novac 23. (9392) 

KIADÓ november 1-ére komfortos 3 szo- 
bás kertes lakás. Értekezni: Str. lorga 12. 
/ágó Augusta, délelőtt 10-1. (9399) 

KET személy részére butorozott napos, 
nagy szoba kiadó. Cim: Str. Subdeal 12. 

(94i8) 
MODERN uj szoba, konyha azonnal ki- 

adó. Str. Hasdeu 95-a. ( 509) 

KIADÓ egy szobás, konyhás, komfortos 
lakás uj villa szuterénjében. Str. Bolin- 
tineanu 8-a. (P511) 

KIADÓ egészséges tiszta lakás üresen, 
vagy butorozva. Str. Ilie Mácelar 8. 

(P 518) 

SZUTERIN központban zajtalan üzem- 
nek kiadó, Str. Memorandului 6. (P 523) 

LAKAÁST KERES , 
GARCON lakás központban kerestik. 

Cimeket „Pontosan fizető garcon" jeligére. 

(ő386) 
GARZON lakást keresek butorozva, 

vagy üresen, különbejárattal. Cimeket G. 
23" jeligére kérek. (9299) 

BEUTOROZOTT szobát keresek reggelivel 
esetleg teljes ellátással, csendes, tiszta he- 
lyen. Értesitést a kiadóban Nyugdijas 
tisztviselő" jeligére. (9315) 

HAROM szobás, konyhás, fürdőszobás 
kiadó házat keresek, külön kertest. Cime- 
ket „Csendes lakó" jeligére a kiadóba. 

(9425) 

Mozi 
cAPITOoOL MOZGŐ: pPremier: Sacha 

Guitry és Gaby Morlay világfilmje: 
Kadril. Világhiradó. 

URANIA MOZGŐ: Egy szinésznő regénye. 

Fősz.: Katherine Hepburn, Ginger Ro- 
gers és Gail Patrick. 

ROYAL MOZGŐ: Maman Colibri (Colibri 
mama.) Főszerepben: Hugette Dufles 

és Jean Pierre Aumont. Számozott 
helyek. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 
7.20 és 9.20. 

THALIA MOZGŐ: Hárman a határon. 
(Szökés a német fogolytáborból.) Fősz.: 
Oszkár Homolka, Robert Montgo- 
merry, Constance Bennet. Előtte: Pét- 
kép. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Az első ölelés. 
Megható társadalmi dráma. Főszerep- 
ben: Janet Gaynor és Robert Taylor. 
II. Karamazoff testvérek. A. Stein és 
Fritz Kortner. III. Hiradó. Helyárak: 
10 és 12 plusz 5 lej. 

EDISON MOZGŐ: I Borzalom völgye. Szi 
nes film. Főszerepben: Gheorghe BErent 
II. Mai idők. Főszerepben: Charlie 
Chaplin. Jön: Madame Bovari. 

sSELECOT MOZGŐ: Szegény vidán legé- 
nyek. A világhirü három Ritz-fivér 
legujabb szenzációs vigjátéka. 

- Pecliseanu vezérigazgató uj beosz- 
tása, Bucurestiből jelenti a Rador: Ze- 
nobie Pecliseanut, a kisebbségi főkor- 
mánybiztosság vezérigazgatóját szolgá- 
lattételre a kultusz és szépművészeti mi 
nisztériumhoz osztották be.



A királui itélőtábla Is meg- 
erősitetie felé Béela ésbün- 
társai 4 évi losházbűün- 

teléséi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Annak a 

nagyszabásu bünügynek, amelynek 
középpontjában Feig Béla és büntársai 
állottak és amelynek előzményeiről 
már részletesen beszámoltunk, felebbe- 
zési tárgyalását most tartotta meg a 
kolozsvári királyi itélőtábla. Feig Béla 
és két büntársa, akik orgazdái voltak 
- mint megirtuk - 41 betöréses lopást 
követtek el és az ellopott, illetve elra- 
bolt tárgyak értéke meghaladta a 
háronegyedmillió lejt. A törvényszék 
annak idején egyenként 4 évi fogház- 
büntetésre itélte Feig Bélát és büntár- 
sait, akik megfelebbezték az itéletet. A 
királyi itélőtábla most vette tárgyalás 
alá a felebbezést, amelyet elutasitva, 
megerősitette a törvényszék marasztaló 
itéletét. 

A nuolkórás munkaidó 
és a drásaság kérdésével 
toglalkozott a Mereskedel- 
mi Akalmazottak Szak- 

szervezete 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Kereske- 
delmi Alkalmazottak Szakszervezete 

tegnap este a Vasmunkás Otthonban 
igen népes gyülésen foglalkozott Jo. 
vanel Dimitrie elnökletével a nyolcórai 
munkaidő betartása és a drágaság ügyé. 
vel. Az elnök üdvözölte a megjelent 
Cjonda munkaügyi felügyelőt, aki vá- 
laszában hangsulyozta, hogy a munka- 
ügyi felügyelőség a törvényes lehető- 
ségek keretei között teljes mértékben 
támogatja az alkalmazottak jogos tö- 
rekvéseit a munkaidő kérdésében Majd 
Pogáceanu Vasile és Kandel Ignác, ro- 
mán, illetve magyar nyelven ismertet- 
ték az alkalmazottaknak a 8 órás mun- 
kaidő szigoru betartására vonatkozó ki- 
vánságait, utána előterjesztették a hatá- 
rozati javaslatokat amelyekben leszö- 
gezték, hogy az alkalmazottak a törvény 
értelmében ragaszkodnak a maximá- 
lis napi 8 órai munkaidő szigoru betar. 
tásához, amely a kereskedelem és köz- 
érdek kivánalmainak is minden tekin- 
tetben teljesen megfelel Végül a drá- 
gaság ügye került napirendre, amely- 
nél a felszólalók és a határozati javaslat 

ugyancsak erélyesen leszögezték, hogy 

a hatóságoknak minden erővel fel kell 
venniök a harcot a türhetetlen drága- 

ság ellen 

- ROMÁNIA IDEI TENGERI TER- 
MÉSE 450 EZER VAGON, A BAB 
TERMÉS EMBEREMLÉKEZET ÓTA A 
LEGGYENGÉBB. Bucurestiből jelen- 
tik: A földmüvelésügyi minisztérium 
hivatalos kimutatása szerint, Románia 
idei tengeritermése 450 ezer vagon. Az 
idei babtermés rendkivül gyenge. Szak- 
értői megállapitás szerint, Románia idei 
babtermése emberemlékezet óta a leg- 

gyengébb ugy mennyiségileg, mint mi- 

nőségileg. 

- A NAGYVÁRADI PÜSPÖK TISZ- 
TELGŐ LÁTOGATÁSA HANZU KI- 
RÁLYI HELYTARTÓNÁL. Az egyesi- 
tett szatmári és nagyváradi rómi kato- 
likus egyházmegye püspöke, Fiedler 

István pénteken délelőtt tisztelgő láto- 
gatáson jelenik meg Hanzu tábornok 
királyi helytartó előtt. A püspök kisé- 
retében lesznek Molnár Kálmán püspö- 
ki helynök, Pakots Károly kanonok, 
nagybányai plebános, továbbá Zitz- 
mann Ferenc és Zieber István dr. ple- 
bánosok. 

- A LEÉGETT DIOSTI KÖZSÉG- 
BEN LERAKTÁK AZ UJ TEMPLOM 
ALAPJAIT. Bucurestiből jelentik: A 
leégett Diosti községben Őtfelsége II. 
Károly király kezdeményezésére, tudva 
levően mintafalu jelleggel, megindult 
az ujjáépitési mozgalom. Az uj községi 

templom alapjait tegnap szép ünnepség 
keretében rakták le és ez alkalommal 
Gusti professzor, a Királyi Alapitvá- 
nyok igazgatója átadta a lakosoknak 
az ugynevezett birtokbahelyezési okmá- 
nyókat. 

(BUCURESTI.) A pénzügyminiszté- 
rium részére 37,608.045 lej rendkivüli 
hitelt szavaztak meg azoknak az uj 
fémváltópénzeknek előállitási költségei 
fedezésére, amelyeket az 1938-39. évben 
a román állami pénzverdébe fognak 
késziteni. 

A rendkivüli hitelt abból a jövede- 
lemből fedezik, amely a 100 lejes régi 
kibocsátásu ezüst váltópénznek és a 
Mihály nagyvajda arcképével ellátott 
20 lejeseknek a forgalomból való kivo- 
nása következtében származott. A pénz- 
ügyminisztérium egyidejüleg felhatal- 

A régi 20 lejcsekből készült uj réz 
1 lejesekcet hoznak ilorsalomba 

Az uj valtópénzt a RománNe nzeti penzverde állitja elő 
mazást kapott annak az ötmillió lejnek 
uj pénzverési célokra való felhaszná- 
lására, amely a közönség részéről átcse- 
rélésre be nem szolgáltatott régi 100 
lejesek és a Mihály nagyvajda arcké- 
pével ellátott 20 lejesek át nem cseré- 
lése következtében állott elő. 
A Mihály nagyvajda arcképével ellá- 

tott és uj váltópénzre átcserélt régi 20 
lejesek sulya összesen 381,188.416 kiló. 
amely féemmennyiséget uj 1 lejes réz 
váltópénz verésénél és kibocsátásánál 
fognak használni. 

- 

(PÁRIS) A nemzetközi sportéletnek 
kimagasló nagy eseménye lesz az októ- 
ber 6-iki mérkőzés, amikor első izben 
találkoznak Európa válogatott labda- 
rugói az angol válogatottal. Az angol 
Futballszövetség fennállásának 75-ik 
évfordulója alkalmából történik ez a 
nagvfontosságu és szép ünnepségek 
között lezajló mérkőzés. 

Ezzel kapcsolatosan jelentik, hogy 
Pozzo, a világbajnok labdarugó olasz 
válogatott kapitánya, az egyik francia 
lapnak nyilatkozott arról, hogy hogyan 
képzelné el ezt a kontinensi-angliai 
válogatottat. Természetes, hogy Pozzo 
elgondolása csak egyéni jellegü, mert a 
két válogatott összeállitását külön erre 
a célra alakitott bizottságok fogják 
végezni. Összeállitása azonban azért 
érdekes, mert nyilvánvaló, hogy a kon- 
tinensbeli válogatott összeállitásánál 

Októéber 6.-án első izben mérkőz- 
nek a kontinens és Anglia válosa- 

tott csapatai 
főleg az olasz, cseh, magyar és német 
játékocsok jöhetnek szóba. Pozzo felálli- 
tása a következő: Kapusok: Olivieri 
(olasz), Planicska (cseh), jobbhátvéd: 
Minelli (svájci), Burger (cseh), ballhát 
véd: Rava (olasz), Galdacher (holland), 
jobbfedezet: Kostalek (cseh), Kupfer 
(német), középfedezet: Vernatti (svájci), 
Andreolo (olasz), Boucsek (cseh), ball- 
fedezet: Lázár (magyar), Bastien (fran- 
cia), jobbszélső: Ashton (franciaá), Bickel 
(svájci), Hahnemann (német), jobbössze- 
kötő: Meazza (olasz), Zsengellér (ma- 
gyar), középcsatár: Piola (olasz), dr. 
Sárossy (magyar), balösszekötő: Ferrari 

(olasz), Nejedly (cseh), balszélső: Brou- 
stad (norvég), Colaussi (olasz). Mint 
látható, Pozzo minden egyes helyre 
két-három személyt vesz kombinációba 
és a kijelölt személyek általában arra a 
helyre a legjobban meg is felelnének. 

Sacha 

caPITOL-MOZGÓ nagysikerrelvetiti 

Guituw- :Galy Tluag 
világplilmjét: 

adut- 
Cg4 családi négyszüg szellemes pucélémája ! 

(PAÁRIS) A világpolitika tevékeny- 

sége az ujabb csehszlovákiai események 

miatt rendkivüli mértékben megélén- 

kült. Londoni hiradás szerint Chamber- 

lain angol miniszterelnök skóciai üdü- 

lését félbeszakitva, szerdán este várat- 

lanul visszaérkezett az angol fővárosba 

és az állomásról egyenesen a miniszter- 

elnökség épületébe ment, ahol azonnal 

tájékoztatta magát az ujabb esemé- 

nyekről. Chamberlain tekintettel arra, 

hogy Halifax külügyminiszter pénteken 

Genfbe utazik a népszövetségi ülésre, a 

mai csütörtöki napot arra használja 

fel, hogy a csehszlovákiai helyzetben 

beállott ujabb változásokról teljes tájé- 

kozódást szerezzen. 
Ugyanakkor Varsóból jelentik, hogy 

Beck külügyminiszter tervezett genfi 

utját két nappal elhalasztotta és eluta- 

zása előtt még a lengyel vezető szemé- 

lyiségekkel fontos megbeszélést fog le- 

folytani. Brüsszelből pedig annak hire 

érkezik, hogy Spaak külügyminiszter 

Genfbe való utazását megelőzően hosz- 

szabb kihallgatáson fogadta Radulescu 

Mehedinti brüsszeli román követet. 
MAGYAR KÜLDÖTTSÉG 
MUSSOLINI ELŐTT 

(RÓMA.) A magyar nemzeti munka- 

pcndkivüllélénksés mutatkozik a vilás- 
politikábana csehszlovák heluzet miatt 

Az antol kormány bizik a béhés megoldás 
lehetőségében 

lési képviselő vezetésével tegnap tisz- 
telgett Mussolini előtt, aki rendkivül 
szivélyesen fogadta a küldöttséget és 
annak tagjaival barátságosan elbeszél- 
getett. Az üdvözlő szavakra adott vála- 
szában pedig kijelentette, hogy mindig 
őszinte barátja volt és az is marad 
Magyarországnak. 

A NÉMET FEGYELMEZETTSÉG 
(NÜRNBERG.) A francia, angol, 

olasz és más világlapok a német sajtón 
kivül, egyöntetüen a legteljesebb elis- 
meréssel irnak a német munkafront 
ifjuságnak tegnap a Zeppelin-mezőn 
lejátszódott ünnepségeiről. A Petit Pa- 
risien, Epodue és más lapok szerint, a 
40.000 ifju együttes mutatványai káprá- 
zatos látványt nyujtottak és csodálatos 
bizonyságát adták a német fegyelme- 
zettségnek. Henderson berlini angol 
nagykövet külön gratulált Hitler vezér- 
kancellárnak az ünnepség lefolyásáért. 
Példáját követte a diplomáciai testület 
több vezetője is, ami élénk feltünést kel- 
tett, hasonlóképen az egyáltalában nem 
németbarát világsajtó számos elismerő 
cikke is. 

HENLEIN UTJA 
Ugyancsak Nürnbergből jelentik, 

hogy Henlein szerdán este visszautazott 

front 200 tagja Marton Béla országgyü- Prágába, hogy személyesen tájékozód- 

vezetői most meg fogják feltétlenül 

. 

jék az ujabb eseményekről, de amint 
hirlik, pénteken este visszatér Nürn- 
bergbe. Elutazása előtt Henlein ujabb 
kihallgatáson jelent meg Hitler vezér- 
kancellárnál.. 

BIZAKODIK AZ ANGOL SAJTÓ 
(LONDON.) Az angol és francia la- 

pok, de az egész világsajtó most egyön- 

tetüen a legnagyobb figyelmet a cseh- 
szlovákiai eseményeknek szenteli. Köz- 
lik, hogy a prágai kormány ma hivata- 
los nyilatkozatot ad ki a moravska- 
ostravai és más városokban történt in- 
cidensek ügyében és remélhető, hogy ez 
a hivatalos közlemény az ujból felka- 
vart kedélyeket megnyugtatja. Az an- 
gol lapok szerint annak a józan szellem 
nek, amelv az ujabb megoldási terve- 
zetekben megnyilvánul, nem szabad 
hatás nélkül maradnia. A Daily 
Telegraph szerint, sajnálatosak az inci- 
densek, de azok jelentőségét nem sza- 
bad eltulozni annyira, hogy emiatt a 
biztatóan megindult tárgyalások meg- 
szakadhassanak. Arra pedig gondolni 
sem szabad, hogy a szudétanémet vidé-: 
kek átengedésének ötlete felmerülhes- 
sen. Egyes angol lapok idevonatkozó; 
közlései egyáltalán nem felelnek meg 
az angol kormány békés megoldásban: 
bizakodó elgondolásainak. „Minden kö- 
rülmények között hinni lehet - irjá a 
Times és más angol lapok is - hogy a 
prágai kormány és a szudétanémetsége 

találni a megegyezés utját, mert a még 
fennálló elentéteket már nem olyani 
nehéz dolog összeegyeztetni, ha a tár 
gyaló felek őszinteén akarják a meg- 
egyezést. 

Kéet sulyos szerencséilen 
sés a vasutépitési munká- 

iatoknái: 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsi, il- 

letve virágosvölgyi vasut és alagut épi- 
tési munkálatoknál 2 szerencsétlenség 
történt. Buna Mihai 27 éven Feldoboly 
községi (Biharmegye) munkásra Kolo- 
zson az alagutnál munkaközben ráom- 
lott a föld, ugy hogy lábtörésen kivül 
sulyos belső és külső sérüléseket szen- 
vedett A városunkból kiszállott mentők 
behozták a kolozsvári közkórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették a sulyos álla- 
potban levő munkást. . 

A másik szerencsétlenség már sokkal 
komolyabb természetü volt. Ennek ál- 
dozata Peigesith loan 42 éves virágos- 
völgyi származásu munkásember, akire 
Virágosvölgynél szintén az alagutépi- 
tési munkálatoknál ugyancsak ráom. 
lott a föld és olyan sulyos sérüléseket 
okozott nála, hogy a kiszállott mentők 
életveszélyes állapotban vitték be a 
klinikára. Orvosi megállapitás szerint 

életbenmaradásához nem sok a remény 

A két szerencsétlenség ügyében meg. 

indult a szokásos hatósági vizsgálat a 
felelősség kérdésének és a szerenesét- 

lenség körülményeinek tisztázásáraáa 
..... e 

= Szigoruan fellép a francia kor 

mány a marseillei sztrájkoló-kikötő. 

munkások ellen. Párisból jelentik: Mar. 

illében a kikötőmunkások sztrájkja kis. 

sé elcsendesedett ugyan, mert a kikötő- 
munkások kijelentették hogy hajlandók 
a régi feltételek mellett dolgozni, addig 

amig a tárgyalások során követeléseik 

teljes elfogadás nyernek. Ennek ellené 

re azonba nnem mindenütt szünt meg a 

sztrájk, sőt egyes helyeken ujabk 

sztrájkmozgalmak keletkeztek A vizs 

gálat folyamán megállapitást nyert 

hogy a kikötőmunkások között számo 

külföldi kommunista izgató keveredett 

akik mesterségesen szitják a mozgal 

mat. Ezekkel szemben a kormány a leg 

szigorubban fog fellépni és ezeket kiut. 

sitja az országból. 

- Sulyos vadászszerencsétlenség ért 
Potezt, az ismertnevü francia repülő 

gép-épitő nagyiparost. Párisból jelentik 

Potez Henrik, az ismertnevü francia re. 
pülőgépipari nagyiparost sulyos vadász. 

szerencsétlenség érte. Egy serétlövés a. 

arcán sulyosan megsebesitette. Kór. 

házba kellett szállitani és a mütét so: 

rán egyik szemét ki kellett venni. 

-o- 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgéján. BUN DE TMRIMAT 


